

DEL DIA

AGORERIAS

Templanza. Sonrisa invernal. Días amables, que se regodean de antemano pensando en los galanteos de la lotería y en las igolosas de la Nochebuena. La lotería ya está ahí, como quien dice, lanzando al mundo su prole de «gordos», «gorditos» y «flacos», en cuyas gracias sueñan tantas esperanzas en los presentes momentos. Son pocas horas; esperemos, pues. Para desesperar, la mayoría, luego. Entretanto, la participación que llevamos, ¿no es un asidero de ilusión que no ofende a nadie? Diezmo pueril con el que, ingenua y voluntariamente, pechan todos los españoles. Y los que no lo son, pues ya es sabido cuántas veces emigraron los premios gordos a Cuba, Portugal, Francia u otras tierras.

Que no ocurra lo mismo este año es lo que deseamos, en provecho de los compatriotas.

Teo se pone lo internacional. Se deshizo el proyecto de paz fraguado por los buenos oficios de Francia e Inglaterra. El peligro de un conflicto es ahora más grave que nunca. Nadie columbra la salida de este «imbroglio» de naciones. Se cierne el fantasma de la guerra—desplazado del rincón de África—como se cernía sobre Europa en Julio de 1914. Actualmente, ocurre algo incomprensible. Y es que los mismos que rompen lanzas por los abisinios, idólatras de la paz a todo trance, son los que en el fondo, por debajo de cuerda, laboran conscientemente para encender una conflagración general. No puede haber una paz que beneficie al agresor, dicen; pero meditan un simultáneo levantamiento de agresores que abra ante el mundo la sima donde se precipitará, despenada, la carroza de la civilización. Porque, de hecho, una guerra—gran estilo 1914-1918—acabaría por desembocar en la barbarie. Cierta que la tal carroza viene dando demasiados barquinazos para que, al fin, la tal etapa no pueda temerse. O mucho nos equivocamos, ó el año 1936 traerá consigo grandes males; Marte será su mentor, y la confusión y el espanto su sino. Pero, no amarguemos estos días clásicos con profecías agoreras.

Lo que sea sonará, y ahora a la expectación del bombo y a las dulzuras domésticas de las Navidades.

Manifestaciones contra el establecimiento del nuevo Gobierno autónomo

Tientsin 20.—Violentas manifestaciones públicas contra el establecimiento del nuevo Consejo del Gobierno autónomo para las provincias de Hopei y Chahar, se van extendiendo hoy por toda China pues las organizaciones patrióticas casi en su totalidad han denunciado el nuevo régimen como una «capitulación ante el Ejército japonés».

Los estudiantes se manifiestan en las calles de Peiping, llevando carteles en los que tratan al Consejo de «instrumento de imperialismo japonés». Manifestaciones similares se están llevando a cabo en Tientsin, Nankin, Cantón y otros centros universitarios. Los observadores extranjeros están de acuerdo en que el Consejo se encuentra frente a grandes dificultades. Tiene que aplacar a los japoneses, al mismo tiempo que evitar cualquier acto que excitara la opinión nacionalista de China. Sin embargo, lo más probable es que se rinda ante la mayor de estas fuerzas, es decir: al Ejército japonés.

Se indica que el presente Consejo no intenta por ahora afirmar de nuevo la autoridad de China en la antigua zona desmilitarizada.

El régimen independiente del General Yin-Ju-Keng, establecido en esta región continuará operando, según instrucciones japonesas. Sun-Chah Yuan permitirá también la incorporación de Tangku y demás superficies adyacentes de la orilla derecha del río, en el territorio de Yin. La zona desmilitarizada, así engrandecida, será de este modo añadida virtualmente al Manchucuo como Estado vasallo del Ejército japonés.

VILLEGAS

La glorieta y el busto al maestro

Un noble ofrecimiento del escultor Merino

Ayer indicábamos que acordada, por justa, la erección en el Parque de una glorieta conmemorativa al maestro sevillano Villegas, correspondía, al llevarla a cabo, erigir en ella un busto de tan excelsa figura. Queríamos precisar que la glorieta no tuviese sólo un sentido simbólico de conmemoración, sino que, compatible con lo ornamental y decorativo—mientras otro monumento más importante se levantara en Sevilla—, el testimonio plasmase, principalmente, en un artístico busto del maestro.

Apenas lanzada la idea, tenemos la satisfacción de hacer público—y aun antes de haber aprobado la Corporación municipal la iniciativa—que un conocido escultor sevillano, el notable artista José Merino, se nos ha ofrecido generosamente para realizar la obra de ese busto, rasgo que le honra y proclama la alteza de su sevillanismo.

Nosotros recogemos el rasgo por si al aprobarse la glorieta a Villegas, y proceder a su ejecución en el Parque, el Ayuntamiento acordara aceptar el ofrecimiento del señor Merino, cuyas obras de mérito tanto abundan en nuestra ciudad.

Por nuestra parte, profunda gratitud.

RECUERDOS DE ANTAÑO

Ahora que con motivo de la guerra entre Italia y Abisinia es de actualidad cuanto a este última se refiere, y por no ser además muy conocidos entre nosotros ni sus usos ni sus costumbres, tomamos la pluma para contribuir al mejor conocimiento de los habitantes de aquella región africana, tan discutida y deseada en el momento histórico actual.

Allá por los comienzos del siglo actual, ocupábamos nosotros la plaza de médico a bordo de uno de los grandes vapores-correos de la «Ma-la Real Portuguesa», empleo que desempeñamos durante tres años.

En nuestro primer viaje, cuyo itinerario oficial empezaba en Lisboa, y terminaba en Lorenzo Márquez (Costa Oriental de África), todo fué bien, hasta que al salir del Canal de Suez empezamos la travesía del Mar Rojo.

La temperatura fué aumentando rápida y progresivamente, hasta hacerse el aire irrespirable.

El pasaje se pasaba el día esperando turno en las galerías donde radicaban los cuartos de baños, para poder refrescar algo sus cuerpos sudorosos.

Las piscinas de los monstruos trasatlánticos actuales, eran entonces desconocidas.

Nosotros, como sevillanos acostumbrados a nuestras altísimas temperaturas estivales, no lo pasábamos del todo mal, resistiendo con relativa facilidad tan asfixiante calor, ante la gran admiración de los que ignoraban nuestro previo y forzado entrenamiento.

Pero si el pasaje en general se asfixiaba y no podía respirar por el excesivo calor sobre la cubierta, imaginense nuestros lectores los sufrimientos sobrehumanos del personal de máquinas, y sobre todo de los fogoneros encargados de proveer constantemente de carbón a los insaciables hornos de las enormes calderas productoras del vapor.

Las bajas por asfixia imminente eran continuas durante el día, y a veces repetidas en serie de dos y tres al mismo tiempo.

La duración de las guardias hubo que reducirla. De cuatro horas que era el tiempo ordinario, se rebajó a dos, después a una, y últimamente a media hora, y aun así hubo necesidad de emplear en ocasiones el personal de cubierta, y hasta el de la servidumbre de camarotes, para cubrir las bajas y poder sosegar la suficiente presión de vapor para poder salir de aquel infierno que parecía interminable.

De vuelta del Sur de África, y al rendir viaje en Lisboa, punto de partida y regreso de nuestro largo recorrido, supimos con gusto que los altos empleados de la Compañía, en vista del fracaso del personal de máquinas, imitando a los ingleses, habían acordado sustituir a los fogoneros europeos por personal abisinio.

Cuando éstos hicieron su presentación a bordo, en número de veinticuatro, más el «cherif», que a manera de hombre enciclopédico hacía de jefe de la troupe y la dirigía y administraba, dudamos mucho de que pudieran desempeñar su dura misión.

De tez cobriza, cabello ensortijado y mirada inquisitiva y profunda. Extremadamente secos, enjutos, hasta la exageración, sólo parecían disponer del esqueleto movido por músculos semiatrofiados.

Nos pareció al verlos que nuestro trabajo aumentaría no poco con la asistencia facultativa que tendríamos que prestar a diario a aquellos infelices demacrados, que parecían no poder tenerse en pie.

Pasada la primera impresión, que no fué muy favorable que digamos, esperamos impacientemente al siguiente día a la hora de la consul-

ta médica que se presentara gran parte de la cuadrilla solicitando nuestros servicios facultativos y dieta extraordinaria de enfermo, cosa muy frecuente en los «calandrias» de á bordo.

Esperamos en vano. Ni aquel día ni ningún otro mientras á bordo trabajaron.

Si alguna vez enfermaron, su jefe los asistió.

En el «Diario médico» de á bordo no figuró ningún nombre abisinio. Hasta en sus pequeños accidentes del trabajo, el «cherif» los curaba con plantas medicinales que consigo habían traído.

Constituían á bordo una colonia perfectamente independiente en todos sus aspectos.

La administración de sus intereses, la preparación de sus comidas, la dirección de su vida á bordo por el que desempeñaba el papel de jefe del grupo, y la ciega obediencia de todos á sus superiores, eran el reflejo fiel de una autonomía severa y una conducta ejemplar, que cada día nos interesaba más y cautivaba nuestra admiración.

Su capacidad de trabajo era inagotable. Su adaptación al medio, admirable.

Su resistencia á las temperaturas extremas, sorprendente.

Aun recordamos con indeleble admiración hacia aquellos extraordinarios ejemplares de la raza africana, nuestra llegada á Amberes en plena estación invernal de vuelta del extremo Sur de la costa oriental de África.

Esperábamos que al descender la temperatura unos cuantos grados bajo cero, aquellos hombres, que después de cuatro horas de permanencia en las bocas de los hornos durante la travesía de la zona tórrida—de donde salieron con menos tiempo de estancia tantos europeos medio muertos por asfixia, y de donde ellos salían ligeramente sudorosos—, no serían nunca capaces de resistir tan enorme diferencia de temperatura. Máxime dada la escasez y calidad de su ropa—pantalón y blusa azul de tela ligera, camiseta de malla, pañuelo al cuello, babuchas sin calcetines y fez turco cubriendo la cabeza—, bien poco apropiada para su defensa contra tan intenso frío, con el que nosotros, cargados hasta el exceso de prendas de abrigo, luchábamos y del que salíamos casi siempre vergonzosamente vencidos.

Pero cuál fué nuestra sorpresa cuando al pasar en las primeras horas de una mañana excesivamente fría por la principal avenida de la población, encontramos á casi toda la troupe abisinia estática ante el escaparate de un gran bazar con los pies sumergidos en la nieve, con una parsimonia, una indolencia y una insensibilidad al frío verdaderamente extraordinario é incomprensible.

Durante todo el tiempo que convivimos á bordo, demostraron igual adaptación al medio, idéntica resistencia al trabajo y el mismo respeto á sus superiores.

Y al recordar hoy con fruición aquella etapa de nuestros juveniles años, y al recordar á aquellos representantes de una raza que hoy juega tan importante papel en la vida actual de Europa, deseamos de todo corazón que las gestiones en curso

La discusión de la ley de amnistía en Varsovia

Varsovia 20.—El Comité legal del Senado se ha pronunciado por siete votos contra tres en contra de la decisión del Gobierno, aprobando una enmienda, en virtud de la cual la ley de amnistía extiende sus beneficios á los expatriados políticos.

EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

OJEADA RETROSPECTIVA

20 DE DICIEMBRE DE 1910.

Sesión animada la de ayer tarde del Congreso. Insultos, dicterios, ademanes iracundos, griterío ensordecedor, tumultos... Los escaños rebecantes de diputados y las tribunas repletas de «amateurs» ventadores del escándalo. Se discutía lo del Ayuntamiento de Barcelona. Cuestión de aguas, según unos, no muy claras, y según otros, nada turbias. El caso es que salieron á relucir resentimientos viejos y alifafes de la política catalana muy fresquitos, y con este programa ni que decir tiene que la pasión parlamentaria llegó al rojo y que el «más eres tú», hizo pendant con otros desahogos, por no llamarlos excesos de palabras, todas ellas á un

tiro de cañón de las buenas pragmáticas demostenianas.

Los improprios se entrecruzan y la marea del escándalo sube por momentos, tomando proporciones extraordinarias. En vano el presidente—á la sazón el conde de Romanones—campanillea nervioso. Los piropos suben de color y el chaparrón de voces aprieta recio.

Y después de la bullanga y de tanto escarceo, ¿se consiguió averiguar lo que ocurrió con la traída de aguas á Barcelona? ¿se puso en limpio lo que hubiera de ciertas acusaciones y cargos que flotaban sobre el homicidio de la cámara?

Sospechábamos que cada vez que se pretendiera averiguarlo, llegarían los gritos al cielo y no habría oído por donde pudiera penetrar la verdad.

Al ser desembarcadas al medio día de hoy en la estación de San Bernardo, varias reses de la ganadería de don Juan Hermoso, que iban á ser sacrificadas en el Mata-dero, se desmandaron tres cornúpetos que recorrieron varias calles de dicho barrio. La inesperada visita de los bichos, originó gran pánico entre los transeúntes.

En las inesperadas corridas, resultaron varios «diestros» heridos.

Manuel Espelo.

“El Liberal” en Casablanca

La Exposición del laureado pintor Cruz Herrera.—Un noble triunfo de España.—La opinión de Hary Mitchell.—La colonia española celebra el magno éxito de Cruz Herrera con un banquete en el Glacier.—Un mensaje para su pueblo y un abrazo para su madre adorada.

En la Galería Súnica, del gran zoco, que es un bello «morceau» de París en Casablanca, tiene Cruz Herrera un airón glorioso de la pintura hispana. Es el acontecimiento de arte y de belleza pictórica de la «saison» y desde luego una soberbia exposición que atrae, retiene y cautiva á todo Casablanca.

España, en la obra cumbre de este gran pintor gaditano, que tanto enaltece á la calumniada Línea de la Concepción, su patria chica, ha logrado un «succés d'estime», demostrando á los franceses que admiran al genial pintor de «Un rincón del Mercado» como uno de los jóvenes y afortunados continuadores de la excelsa obra de papá Velázquez, el asombro mundial de Sevilla la grande. De la opinión crítica de Hary Mitchell copiamos este párrafo admirable:

«Peintre moderne», certes, José Cruz Herrera, est, mais son modernisme fulgure des qualités essentielles, puisé aux sources mêmes d'un classicisme qui proclame la sureté et la puissance de son initiation. Evoluant avec une aisance exceptionnelle du charme délicat á l'autorité commandatrice, l'artiste «crée» l'atmosphère et sans qu'apparaissent son impeccable technique on le devine absorbé par ses conceptions familiaires, qui, á peine soulignées ou fortifiées par un trait ou une notation, confèrent á l'oeuvre son caractère décisif et le sceau d'une rare personnalité.»

Conceptos definitivos los del gran Hary Mitchell, publicados con grandes fotos de los célebres cuadros de Cruz Herrera «Granadina», «Curri-llero» y «Un rincón del Mercado» en «La Presse» de Casablanca.

Honrándome inmensamente con ello, el generoso y noble corazón del buen artista me ha dado el siguiente mensaje para su querido y recordado pueblo de La Línea de la Concepción:

«Excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento de La Línea.—Muy señor mío y distinguido amigo: El señor doctor Tomás Servando Gutiérrez, periodista ilustre, gran pensador y hombre de alma, lleva á V. E. el mensaje de mi saludo más cordial y cariñoso, como á ese digno Concejo.

En mi exposición, que actualmente se celebra en Casablanca con un éxito que me honro en ofrecer á mi querido pueblo, quiero que sea ese gran escritor el que lo lleve á esa Casa, que representa el alma de La Línea.

Un abrazo de su devoto amigo (firmado) J. Cruz Herrera. Casablanca 23 de Noviembre de 1935.»

La colonia española festejó el rotundo éxito de Cruz Herrera con un afectuoso banquete celebrado en el Café Glacier.

Entre los numerosos y entusiastas comensales, conocidos españoles de Casablanca, recordamos al doctor Alción y á los señores M. Glio, Vázquez, Bernal, hermanos Castellá, Felipe, Vicente y Salvador Lledó, Escribano, Nogueiras, Barceló, Nateras, González, García, Santiago Rueda, Alafont, Díaz, Romero, Giménez y José Florenciano López.

El doctor Alción habló con vehemente elocuencia glorioso los merecidos éxitos de Cruz Herrera en París, Granada y ahora clamorosamente en Casablanca.

El laureado artista linense agradeció el cálido homenaje que le rendían los españoles y sus admiradores todos de Casa, y ofreció éste á España, Francia y Marruecos, en donde se inspirara para trazar sus cuadros admirables.

Y para su viejecita amada, que en La Línea de la Concepción, frente á la gracia serena del mar esmeralda, tiembla de emoción y de ternura callada, cuando hasta ella llegan los claros triunfos de su hijo del alma...

Tomás Servando Gutiérrez.
Casablanca, 1935.

Academia de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungria

Esta Corporación celebró junta general ordinaria el miércoles, día 18, presidida por el consiliario segundo, marqués de San José de Serra, asistiendo los académicos señores López Rodríguez, Rico Cejudo, Díaz Molero, Hernández Díaz, conde de Ybarra, Muro Orejón, y el secretario general, señor Sebastián y Bandarán.

Terminado el despacho ordinario, los académicos examinaron los ejemplares del nuevo diploma, original debido á la pluma del numerario señor Rodríguez Jaldón, y producido á expensas del consiliario segundo, marqués de San José de Serra, acordándose constase en el acta la gratitud de la Corporación hacia dicho señor por su generosidad.

Acordó la Academia adherirse á la petición que á la Corporación municipal tiene hecha el Patronato del Museo de Bellas Artes, para que sea cedido en depósito á esta Pinacoteca el hermoso lienzo «El Compromiso de Caspe», debido al pincel del conde de Aguiar, para que figure en la nueva sala en que serán expuestas las obras de tan ilustre pintor sevillano, cedidas por sus herederos.

Ultimamente, el consiliario segundo, dió cuenta de las gestiones que tiene realizadas cerca de la Comisión Gestora de la Diputación provincial, para que en los próximos presupuestos sea aumentada la exigida consignación que recibe esta Academia y pueda realizar las obras de instalación en el nuevo salón que le ha sido cedido por el Patronato del Museo.

VIDA LOCAL

Academia Sevillana de Buenas Letras

Esta Corporación celebró junta ordinaria el viernes, día 6, presida por su director, don Manuel Blasco Garzón, asistiendo los académicos señores Sebastián y Bandarán, De los Ríos y Guzmán, Cañal y Migolla, López Martínez, Camacho y Martínez, Cabello Castilla, Camacho Baños, Hernández Díaz, electo, y el secretario primero, señor Blázquez Bares.

Después del despacho ordinario, fué leída una comunicación de la Alcaldía dando cuenta a esta Corporación de haber sido rotulado un trozo de la calle de Santo Tomás con el nombre del académico preeminente y vicedirector, don Adolfo Rodríguez Jurado, atendiendo a las instancias que nuestra Academia, en unión de la de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungría, hiciera a la Corporación municipal; asimismo fué leída otra del general de la segunda División, invitando a la Academia al acto solemne de la entrega del estandarte nacional al segundo grupo de Intendencia.

Sometida a votación una propuesta de numerario a favor de fray Raimundo Suárez, en la vacante de don Balbino Santos Olivera, suscrita por los numerarios señores Sebastián y Bandarán, López Martínez y Blázquez Bares, fué elegido por unanimidad.

Para la vacante existente por fallecimiento del numerario señor Torres Lanzas, pasó a informe del censor una propuesta, suscrita por varios señores numerarios.

Leído el informe del censor, favorable a la moción presentada por el vicedirector, relativa a celebrar solemnemente el centenario XIII del glorioso tránsito del Patrono de la Academia y gran doctor de las Españas San Isidoro, la Corporación acordó unánime facultar a la Junta de Gobierno, para que los lleve a la práctica con el mayor esplendor posible, honrando así la memoria de esta magna figura del medioevo.

El señor Camacho y Martínez dió cuenta a la Corporación de haberla representado en Málaga en el acto solemne de la entrada del nuevo obispo, nuestro compañero, señor Santos Olivera, del que traía para todos un afectuoso saludo.

La Academia acordó designar al numerario señor Camacho Baños para que hasta las próximas elecciones, sustituya al depositario, señor García Oviado, residente en Madrid, en donde desempeña la Dirección general del Trabajo.

Ultimamente, el numerario señor Cabello Castilla, dió lectura a un erudito trabajo, intitulado: «La Patrona de Málaga y los Reyes Católicos», que fué escuchado con complacencia por la Academia, que acordó constase así en el acta.

Notas políticas

UNION REPUBLICANA

La Junta municipal del distrito octavo ha acordado, con objeto de efectuar todas las labores preparatorias de las próximas elecciones, que se reúnan los afiliados adscritos a los cuatro agrupamientos de la demarcación distrital en los siguientes días:

Secciones primera, segunda, tercera, cuarta y quinta, el día 23, lunes, a las nueve y media de la noche.

Secciones sexta, séptima, octava, novena y décima, a las nueve de la noche.

Secciones 11, 12, 13 y 14, el día 30, lunes, a las nueve y media de la noche.

Secciones 15, 16, 17, 18 y 19, el día 31, martes, a las nueve de la noche.

La Junta encarece la asistencia de sus afiliados a las reuniones convocadas, que tendrán lugar en el centro, Relator, 30.

JUVENTUD SOCIALISTA

La Juventud socialista de Sevilla nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Juventud socialista de Sevilla se adhiere al camarada Largo Caballero y a la posición mantenida por éste y el representante de la Federación nacional de Juventudes socialistas en las reuniones del Comité nacional del partido socialista, por considerar que es la única figura representativa de las masas y quien mejor interpreta el sentir revolucionario de las mismas.—El Comité.»

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades de este ejercicio de 1935, ha acordado repartir un dividendo activo del cuatro por ciento (pesetas 20 por acción) que, con el distribuido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total equivalente al ocho por ciento del capital desembolsado libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de Enero próximo en las Oficinas centrales de este Banco, en las de sus 150 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero de Oviedo.

Madrid 16 de Diciembre de 1935. El Consejero-Secretario general, RAMON A.-VALDES.

Letras de luto

Victima de rapidísima enfermedad falleció el pasado día 16 el que en vida fué querido amigo nuestro con Emilio y no Camilo, como equivocadamente se dice en la esquila que publicamos—Fajardo Mellado, competente maestro de obras.

Su amor al trabajo, su hombría de bien y su carácter afable y bondadoso le granjearon numerosas amistades y simpatías, por lo que su muerte ha sido sentidísima entre todos los que se honraron con su amistad.

A su hija adoptiva, hijo político el ilustrado médico don José Conejo Mir, hermanos y demás familiares, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

En paz descansen el alma del que fué querido amigo nuestro.

Del besamano a la Virgen de la Esperanza, de la Macarena

La Junta de gobierno de esta Hermandad, al organizar, como siempre, el besamano a la Santísima Virgen de la Esperanza, sabía que éste era un éxito por la gran afluencia de devotos a Ella; pero nunca creyó que se llegase al número tan grande como el que han asistido en este primer día de besamano, ya que las naves de San Gil han resultado insuficientes en algunas horas para contener el número de personas deseosas de poder acercarse a la Santísima Virgen y ofrendarle, besando sus manos, el amor que a Ella sienten.

Es verdaderamente emocionante el contemplar, aunque no sea más que un corto rato, el desfile de devotos, y brindamos a todos los buenos católicos a que presencien este acto edificante de religiosidad y amor a la Virgen de la Esperanza.

No dudamos que en los días que aún restan de besamano, el público que asista al mismo será aún más numeroso que este primer día, y por ello nos congratulamos anticipadamente y damos por este medio las gracias, en nombre de la Hermandad, a todos los que asistan a este acto.

A preguntas hechas de que si se ampliaría el número de días de besamano, hemos de contestar que las necesidades del culto no nos lo permiten y, además, que hemos de proceder a la organización de la función que en honor de la Santísima Virgen de la Esperanza tendrá lugar el próximo día 29 y la que será anunciada oportunamente por estas mismas columnas, si nos lo permite la bondad de la Dirección de este periódico.

Volvemos a recordar a los hermanos la obligación en que se hallan de asistir a las horas que le han sido designadas a la guardia de honor a la Santísima Virgen en los días que restan de besamano.—La Junta de gobierno.

¡No tema al frío!

Con poco dinero puede adquirir un abrigo, un traje, etc., en

Pedro Roldán

Plaza del Pan, 3. - SEVILLA

Las acreditadas cajas surtidas de PASCUA de la Confitería y Pastelería

LA POPULAR

Líneros, 2 (LOS ESPEJITOS), de 10, 15, 20 y 25 pesetas, contienen este año, además de selectos artículos, una participación de lotería de Navidad número 70.295. Pida detalles del contenido de las cajas al teléfono 23222 y vea sus escaparates.

Universidad de Sevilla

CENTRO DE ESTUDIOS DE HISTORIA DE AMERICA

En el aula máxima de nuestro primer Centro docente, y patrocinada por el Centro de Estudios de Historia de América, explicó ayer, según estaba anunciado, una conferencia sobre «El problema de los orígenes americanos» el profesor de la Universidad de Méjico don Pablo Martínez del Río.

El catedrático-director técnico de dicho Centro, don José María Ots Capdequí, hizo la presentación del conferenciante. Bosquejó en sobrias frases la relevante personalidad científica, formada en la Universidad de Oxford, del profesor mejicano, consagrada al estudio de las más viejas civilizaciones humanas y cuyas tareas docentes no se han limitado a las enseñanzas de su cátedra de Méjico, sino a otras dadas en los Estados Unidos, con cuyos círculos científicos mantiene estrechas relaciones, y agradeció la generosa colaboración que el señor Martínez del Río prestaba al Centro de Estudios de Historia de América, señalando la forma en que éste viene desarrollando su programa, de acuerdo con las normas de seriedad científica que inspiraran su creación, y la importancia que concede a la colaboración de profesores extranjeros, principalmente hispano-americanos.

El señor Martínez del Río planteó con gran claridad el problema objeto de su disertación, señalando la serie de interrogantes que ofrece y que desgraciadamente no pueden en su mayor parte, en el estado actual de la investigación, ser contestadas con afirmaciones precisas si el estudio ha de mantenerse en el estricto campo del rigor científico. Tras una breve referencia a las opiniones tradicionales de los antiguos eruditos, entre las que descuellan las formuladas ya en el siglo XVI por el sabio español F. Acosta, de extraordinario valor para su época, estudió detenidamente las doctrinas de los modernos hombres de ciencia, a los que cabe agrupar en las dos grandes escuelas de difusionistas—representada principalmente por sabios europeos—y antidiusionistas—

a la que se adscriben en general los norteamericanos—, partidarios aquellos del origen oceánico del hombre americano, llegado, por tanto, a América por vía marítima, y de otros éstos de un origen asiático y del estrecho de Behring como vía de penetración del hombre en el Nuevo Mundo, mostrándose más conforme con esta última. Con profundo conocimiento del asunto, analiza este problema, así como el de la época de la llegada del hombre al Continente americano, tanto desde el punto de vista geológico como del antropológico, haciendo un detenido estudio de las glaciaciones, inclinándose a afirmar que esa llegada tendría lugar en el período interglacial anterior a la última de las glaciaciones, lo que permitiría suponer una antigüedad de unos cuarenta mil años, y la llegada del «homo sapiens» al Nuevo Mundo en un estado de cultura paleolítica y recolectora, y su tránsito, ya en ese Continente, a la cultura neolítica y a la práctica de la agricultura, caracterizada allí por el cultivo del maíz.

Al señalar, al fin de su conferencia, la importancia del estudio de las culturas aborígenes americanas, expresó también el señor Martínez del Río, en frases tan sobrias como sinceras, un elogio caluroso a la magna obra realizada por España en América, de la que más aún, tal vez, que los mismos españoles—dijo—se enorgullecen los hispano-americanos.

El numeroso y escogido auditorio siguió con gran interés la docta y brillante disertación, y al fin de ella tributó al conferenciante prolongados y entusiastas aplausos.

El acto fué presidido por el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don José de Castro y Castro.

CICLISMO

La Peña Ciclista Ciudad Jardín organiza para el próximo domingo 22 una excursión al arroyo que existe en la bajada de la Media Fanega, lo que pone en conocimiento de todos sus asociados y simpatizantes que deseen concurrir a la misma.

La salida será del domicilio social, Aguilas, 12, a las nueve de la mañana, con el fin de llegar con tiempo suficiente para presenciar la prueba que ese día ha de disputarse en dicha cuesta. Esta Sociedad, como de costumbre, obsequiará a todos los excursionistas con un rico vinillo del Condado.

Por la tarde, a las cuatro, se iniciará el regreso.

Entre todos los concurrentes se regalará un objeto de bicicleta.

Cuando hagáis las compras de Pascua, acordaos de los niños pobres y llevar al Ateneo vuestra limosna para ellos.

Vida religiosa

Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder

El día 24, a las doce en punto de la mañana, se trasladará procesionalmente la venerada imagen de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder, desde su capilla al altar de novena.

SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en sus posesiones de Aznalcollar, se han trasladado a Madrid los señores de Tassara Buiza (don Clemente) é hijos.

En Madrid, y para el doctor don César Bertrán, a sido pedida la mano de la señorita María Adela Mendizábal, hija del subdirector de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, don Domingo Mendizábal.

Ha sufrido una operación quirúrgica, encontrándose en estado satisfactorio, el segundo hijo de los marqueses de Villamarta.

Se encuentra enfermo el ex presidente de la Liptación don Pedro Parias y González.

Marchó a Jerez el marqués de Alamos del Guadalete.

Se encuentra mejorado el marqués de Negrón.

Marchó a Moguer don Manuel Flores Iñiguez.

Ya vienen los Reyes Magos y para recibirlos dignamente se necesita mucho dinero. Sevilla entera tiene que contribuir a recibirlos como tan altos huéspedes merecen.

ARTICULOS

PARA REGALOS

JOYAS DE TODAS CLASES

RELOJES grandioso surtido

Bazar Joyería

HARINAS, 15 y García de Vinuesa, 21

SOCIETARIAS

La Sociedad de oficios y profesiones varias en su última asamblea verificada el día 18 del actual, a las nueve de la noche, constituyó definitivamente su Junta directiva, recayendo los cargos en la forma siguiente:

Presidente, Albertc Fernández Ballester.

Vicepresidente, Antonio Santiago Haro.

Secretario, José Galgheño Santisteban.

Tesorero, Pablo Alonso Carmeño.

Vocales: Rafael Hurtado Conejero, Fernando López Sánchez y Gregorio Jara Bellido.

El Comité ruega a los compañeros de esta Sociedad se pasen por la Secretaría, Casa del Pueblo, Santa Ana, 11, para comunicales un asunto de importancia.

La comisión nombrada para recoger las credenciales del Congreso de la Unión local de Sindicatos que se ha de celebrar los días 21 y 22, en el Pasaje de Andreu, número 2, advierte a las Delegaciones que éstas deben ser entregadas antes del comienzo de la sección para la buena marcha del Congreso, que empezará a las nueve y media de la mañana.

La Unión provincial de Sindicatos ha organizado para el día 22 en el Monumental Cinema, un mitin de clausura del Congreso, donde tomará parte Pepe Díaz Ramos, secretario general del partido comunista de España.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que lleve participación en el número 21.177, que puede pasar a recoger el importe de los recibos por la calle Jaime Vera, 5, «Los Ceballos», por no tener los décimos de dicho número, pues al igual que otros la administración los devolvió.

Vea a la bellísima KITTY CARDISLE

y a BING CROSLY, en LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO EN ESPAÑOL

Ateneo

RETABLOS MORUNOS

Mañana sábado, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País un recital sobre temas marroquíes, con el título arriba indicado, a cargo de los inspirados poetas tangerinos Carlos Orellana Chacón y Antonio Fernández-Caro, que continúan de esta manera en nuestra ciudad la cruzada que para un mejor conocimiento de las cosas de Marruecos han emprendido por España.

Este recital está patrocinado por el Ateneo y por los Círculos y Peñas culturales sevillanas, y las invitaciones, al precio de una peseta, pueden recogerse en cualquiera de las referidas entidades.

El acto se ajustará al siguiente programa:

Primera parte: Salutación a España. Casamiento árabe. Sidi Abellam El Hatabi. Corriendo la novena. Moro ciego.

Segunda parte: Romancillo a la muerte de Said Bengali. Pregones en Marruecos. Encantador de serpientes. Atardecer en Moreria. Canto a España.

UN PARTIDO SEVILLA-BETIS A BENEFICIO DE LOS REYES MAGOS

El Ateneo, queriendo que la fiesta de Reyes revista el máximo de lucimiento, organiza su ya tradicional partido de fútbol para el 25 de este mes, primer día de Pascua, en el que los equipos del Sevilla y Betis se disputarán el trofeo donado por la casa.

Tanto la Federación andaluza, al llevar la dirección del match, como los dos Clubs sevillanos, al ofrecerse por completo para dicho encuentro, dan una vez más pruebas de su nobleza y desinterés en pro de los niños pobres.

El interés deportivo de la jornada es grande. En este partido tendremos ocasión de admirar los valores indudables que ambos Clubs cuentan para taponar los lunares que las distintas jornadas de la Liga abran en sus primeros equipos, y demostrar la inagotable cantera andaluza, quizás más rica que la vasca; pero, desde luego, menos nombrada.

Es de esperar que el interés deportivo del encuentro, unido al fin benéfico que se persigue, hará que toda la afición sevillana asista ese día al campo del Sevilla F. C.

Tribuna pública

Excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Sevilla. Muy distinguido señor: Al conocer el acuerdo tomado en el pasado Cabildo, aprobando por unanimidad la propuesta del señor Bermudo subvencionando con 2.000 pesetas la Fiesta del Ciego de 1936, le dirijo estas líneas impulsado por una profundísima gratitud hacia esa Corporación que tan dignamente preside V. E. y cuyos miembros, prescindiendo de toda división política, han querido unánimemente derramar un poco de la frondosidad y de la alegría de las fiestas sevillanas para disfrute de los ciegos.

Las más sinceras gracias por esta nueva magnífica aportación a la obra que perseguimos para la protección de los privados de vista.

Se reitera suyo afectísimo seguro servidor, Javier G. de Tobar, presidente.

Cafés Saimaza

Ventas regalo

Para obsequiar a los niños con motivo de las fiestas de Pascuas y Reyes, la fábrica de CAMELOS «SAIMAZA» prepara bonitas bolsas, conteniendo cada una 250 gramos de finísimos caramelos, cuyo valor es de 2,50 pesetas y que EXCEPCIONALMENTE COMO PROPAGANDA y sólo hasta el día 5 de Enero, venderá a UNA PESETA.—

Venta exclusiva en las Sucursales del CAFE SAIMAZA, calle Arfe, 1 y 3, Menéndez Pelayo, 6, Correduro, 23, San Jcrn, 25 y Plaza del Salvador, 27.

Caramelos Saimaza

LICOR Y ELIXIR
CHARTREUSE
TARRAGONA

Vea a la bellísima KITTY CARDISLE
y a BING CROSLY, en
LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO
EN ESPAÑOL

VIDA LOCAL

GOBIERNO CIVIL

Los conflictos obreros :

Se entrevistó con el gobernador civil interino una Comisión de obreros de la Corchera con el propósito de que el señor Rodríguez Cabezas cite a una reunión en el Gobierno civil a los patronos de la Corchera Internacional y de la Industria Corchera para estudiar una fórmula de avenencia.

Una Comisión de obreros aceptueros de Estepa, recientemente despididos, celebraron en el Gobierno civil una reunión con el patrono señor Lozano; pero no se llegó a un acuerdo acerca de la readmisión.

El señor Lozano manifestó que daría cuenta de la propuesta formulada a su consocio e informaría al señor Rodríguez del resultado de la consulta.

Varios obreros de Las Cabezas de San Juan protestaron ante el gobernador civil interino contra el incumplimiento de bases por un patrono de aquel pueblo.

Los denunciantes pidieron al gobernador, a reserva de plantear el asunto en el Jurado mixto, correspondiente, que intervenga cerca del referido patrono—don Eugenio Molina Sarga—á fin de hacer posible una rápida solución de este conflicto.

Una Comisión de colonos, acompañada del diputado á Cortes señor Illanes, ha solicitado del gobernador civil que se celebre mañana en su despacho una reunión con los restantes colonos de una finca de la marquesa de las Torres en Santiponce, para estudiar el modo de llegar á un arreglo en las diferencias que unos y otros sostienen.

Solución de una huelga.

Facilitó el gobernador civil á los repórteres la grata noticia de haber sido favorablemente resuelta la huelga que sostenían los obreros de Tocina ocupados en unos trabajos de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir.

Todos ellos han vuelto á sus tareas, reanudadas normalmente.

CARTELERIA

Funciones para el sábado 21

TEATRO SAN FERNANDO.—Desde las 4, «La tela de araña», en español, por William Powell y Myrna Loy. Producción Metro Goldwyn Mayer.

COLISEO ESPAÑA (T. 25375).—Desde las 6, gran éxito de «La hija de Juan Simón», por Angelillo, Pilar Muñoz y Carmen Amaya.

TEATRO LLORENS (T. 26828).—Desde las 8, «El rey chiflado» y estreno de «Entérate, mundo», por Lee Tracy y Gloria Stuart.

SALON IMPERIAL (T. 26878).—Desde las 6, «Tres lanceros bengaleses», por Gary Cooper, Franchot Tone y Richard Cromwell. En español.

TEATRO CERVANTES.—A las 8 y 1/4 y 10 y 1/2, «La bina pagada» y fin de fiesta Barón Rinaldo.

CINE JAUREGUI.—Empresa Villa Sol. A las 6 y media, «Don Quintín el amargao», el éxito mayor de la producción nacional, por Ana María Custodio, Alfonso Muñoz y Luita Esteso.

CINE FLORIDA (Tel. 23766).—Desde las 6 y media: 1.º Un bonito dibujo en colores. 2.º Revista Paramount. 3.º Reestreno en Sevilla de la superproducción Warner Bros «Capturado», por Douglas Fairbanks (en español).

GRAN CINEMA LUMBRERAS.—Desde las 6 y media, la superproducción española «La travesía molinera», por Hilda Moreno. En español.

CINE AVENIDA.—Desde las 6 y media, continúa. Reestreno, «Casanova, ó El galante aventurero», en español, por Iván Mosjoukine.

SAN LUIS.—«Crisis mundial», en español, por Antofita Colomé y Miguel Ligeró.

TRIANA CINEMA (Tel. 28144).—Primera reprise de la bonita película española «Oro y plata» por Carmen Guerrero y Alfredo del Diestro, y otras. ¡Butaca, 0'40!

FRONTON BETIS.—Tarde, á las 5: Elordi-Arriola y Olaveaga-Ibacaeta. Noche, á las 10: 1.º Asumendi-Aldazábal y Eibarrés - Damián. 2.º Allende-Uría y Gorpse-Egurola.

FRONTON SIERPES.—Tarde, á las 4 y 1/2. Primero: Feli-Gallarta y Guillen-Antonia. Segundo: Trini-Mirenchu y Lucrecia-Gloria. Noche, á las 10. Primero: Josefina-Maruja y Manola-Petra. Segundo: Pili-Carmen y Margarita-Rosina. —Grandes partidos y quinielas.

VARIETADES.—Selecto espectáculo de variedades.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

SALON FLORIDA.—Grandes bailes. Junto á Cervantes.

SALON ZAPICO.—Grandes bailes todas las noches.

Reclamación de un contratista :

El contratista de las obras de adoquinado en el pueblo de Gines ha consignado ante el gobernador civil su protesta contra el alcalde de aquel Ayuntamiento que no le paga los trabajos ya efectuados y ha solicitado del señor Rodríguez Cabezas una gestión encaminada al cobro de las cantidades devengadas.

Han dimitido los gestores provinciales de la Ceda.

Manifestó el gobernador á los periodistas que le había visitado el señor Bermudo Barrera (don Miguel) para darle cuenta de la dimisión suya y de la del señor Rodríguez y Buiza Dana, como vocales, representantes de la Ceda en la Comisión Gestora Provincial.

El censo electoral en los pueblos :

El jefe provincial de Izquierda Republicana, señor Pérez Jofre, ha denunciado en el Gobierno civil al alcalde de Albaida del Aljarafe, del que afirma que se niega á facilitar los certificados de los vecinos no incluidos en el censo electoral, dificultando con esta actitud las correspondientes reclamaciones.

NOTICIAS

— Pérdidas —
En el Negociado de Gobierno de la Secretaría municipal se encuentran á disposición de quien se crea con derecho á su pertenencia un bolso y un maletín de señora.

Telegramas recibidos y detenidos en esta oficina por no encontrar á sus destinatarios:
Ceuta.—Martín, teléfono 13.139.
Barcelona.—Quero Molares, Universidad.
Jerez de la Frontera.—José Jaén, Matahacas, 16.

Mañana sábado, á las nueve de la noche se celebrará en la Peña de los Buenos Amigos una conferencia con preguntas al conferenciante al final de la misma, por don Aurelio Fernández, sobre el tema «Charlas sobre el sentido de la vista».

Mañana sábado, á las nueve de la noche se celebrará en la Peña de los Buenos Amigos una conferencia con preguntas al conferenciante al final de la misma, por don Aurelio Fernández, sobre el tema «Charlas sobre el sentido de la vista».

AUDIENCIA

Tribunal de Urgencia :
Causa contra Antonio Cruz Parrando, por lesiones.

El fiscal pedía en sus provisionales dos años, ocho meses y veintidós días.

En el acto del juicio, y después de declarar el procesado, modificado, pidiendo seis meses y un día.

El defensor, don Ciríaco Morales, solicitó que se le condenara de dos á cuatro meses de arresto.

La Sala dictó sentencia con arreglo á lo pedido en su modificación por el señor fiscal.

Estafas :
Causa contra José Gandiaga Manzano, por estafa.

El señor Cantos modificó sus conclusiones y pidió dos meses y un día.

El señor Morales (don Ciríaco) se conformó.

Tentativa de robo :

Por este delito fué procesado José Bellón Morales.

Le pedía el fiscal cuatro meses y un día, y el señor Pachón la absolución.

Lesiones :

Causa contra José Alvarez Reiro, por lesiones.

El fiscal, señor Cantos, solicitó dos meses y un día y 250 pesetas de multa, y don Gustavo Gutiérrez la absolución; pero el procesado se conformó con la pena.

Hurto :

José García Bravo fué procesado por este delito.

El fiscal, señor Fernández, pidió dos meses y un día, y el defensor, don Enrique Vila, se conformó.

Estafa :

Causa contra Antonio Tortosa Melero, por estafa.

Le pedía el fiscal dos meses y un día, y el letrado don Gustavo Gutiérrez se conformó.

AVISO

No habiéndose logrado el cupo necesario, SE ANULAN los talones del 18.523 (Navidad), devolviendo su importe el depositario, quien salva su responsabilidad, por avisar antes del sorteo



Reyes Magos del Ateneo

Otro artículo más sobre la cabalgata que organiza el Ateneo.

Todos los años, al acercarse la Epifanía, florecen en el propio campo de la Prensa estas simpáticas flores de caridad. Flores espontáneas y humildes las más veces, ya que nacen con frecuencia de plumas no profesionales, á las que por no guiar otro impulso que la caridad misma, debemos reconocer una mayor virtud y una más alta pureza de intención.

Existen espíritus frívolos—á los que no interesa más que la zona cortical de las cosas—que, aplicando á nuestra noble fiesta su intrascendente comentario, elogian ó censuran, con remilgos de modisto, la mayor ó menor brillantez del desfile. Ciegos ante la honda verdad de la maravillosa obra, no ven otra cosa que la falsedad del damasco de los trajes de percalina ó la falta de apostura del caballista novel.

Llegan, animados de imperdonable encono, á profetizar un inmediato fin para el festejo, apoyando su afirmación en que la repetición de la misma farsa año tras año trae consigo fatalmente el hastío.

¡Torpe juicio que dimana de la más falsa posición crítica! La fiesta de los Reyes—con ser imponderablemente decorativa—no debe enjuiciarse exclusivamente desde el punto de vista espectacular. Nuestra mirada debe llegar más hondo, mucho más hondo; debe hincarse profunda hasta el nervio mismo de la intención—la más noble y honrada—y detenerse allí, fundiéndose con la intención misma.

Absurdo es considerar falta de interés, por «repetida» esta maravillosa fiesta de los Niños, pues precisamente por ser de ellos la ilusión no muere nunca, ya que sobrevive siempre de generación en generación, renovándose sus pequeños espectadores, que no somos nosotros, fríos y maduros, sino la gloriosa infancia, tierna y pura.

¡Generosa farsa del Ateneo! ¡Obra de caridad, la más caritativa, y la más digna de aliento y cooperación! Con ella está fundido el espíritu de aquel hombre sabio y bueno que la creó: José María Izquierdo. Todos los años su sombra exquisita no viene á visitar. No rompamos este lazo inefable que nos liga con lazada de amor á aquel selecto espíritu. Mantengamos tendido este puente enteneecedor de sus visitas y seamos, en la medida de nuestras pobres fuerzas, continuadores de su obra inmortal. Seamos bondadosos y prodigos, á semejanza de él, y velemos por la eterna conservación de la pueril mentira que hace felices y venturosos á los niños sin ventura.

Los ojos de los niños son las claras ventanas de la inocencia más pura. Espejos azules donde los que ya somos hombres no podemos mirar nuestra impureza, sin sonrojarnos. Nada hay más conmovedor que verlos alegres y rientes. Siendo desprendidos—siquiera una vez al año—tendremos esa felicidad á nuestro alcance. Hagamos caridad.

El Ateneo de Sevilla, como todos los años, abre sus puertas á la Caridad. Tiene un pañuelo para los niños pobres que carecen de ese pan de ilusión que á nosotros no nos faltó.

Seamos buenos. Seamos generosos, ya que de nuestra generosidad depende un éxito que todos deseamos. Tengamos Fe en que existe un Dios que nos juzga. Tengamos la Esperanza de que un día recibiremos bien por bien. Tengamos Caridad con los que, por puros é inocentes, son más merecedores de ella.

Fe, Esperanza y Caridad. Estas son las Tres Reyes Magos del Ateneo!

Juan Gotor.

EL SEÑOR

D. Rafael Valdelomar y Pérez de Mena

Jefe de Administración del Cuerpo de Telégrafos de esta ciudad
esposo que fué de la señora

Doña Dorotea Rodríguez Osuna

Falleció el 20 de Diciembre de 1935, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa; sus hijos, doña Pilar, doña Dorotea y don Eduardo; hijo político, don Zacarías Liciguyena Calvo; su hermano, don Arturo; primo y director espiritual, don Fernando Torralba y García de Soria, párroco de Santa Cruz, de Ecija, y demás parientes y afectos, ruegan á sus amistades encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará el día 21, á las nueve y media de la mañana, en la parroquia del Corpus Christi, y seguidamente á la conducción de su cadáver al Cementerio de San Fernando, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos eternamente.

El duelo recibe en la expresada parroquia y despide en el Cementerio. Varios excelentísimos preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Vivía: Hoteles del Guadalquivir, calle H, número 197.



LA SEÑORA

DONA DOLORES BERNAL LASSO

viuda que fué de

MISTER WALTER ELLIOTT

Falleció en Sevilla el día 13 de Diciembre de 1935, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Sus hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes y afectos, ruegan á sus amistades encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á la misa de «Réquiem» que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 21, en la parroquia de Nuestra Señora de la O, á las diez de la mañana.

Varios preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MUNICIPIO

Regreso del alcalde, señor Contreras

Hoy regresará de su viaje á Madrid, donde ha gestionado el indulto del reo condenado á muerte Jerónimo Misa, y otros asuntos de verdadero interés para Sevilla, el alcalde, señor Contreras.

COMISION DE POLICIA URBANA

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Pérez González, celebró sesión esta Comisión municipal, con asistencia de los señores Madrigal, Bago Quintanilla, Romero Llorente, Mensaque Arana, Jiménez Tirado, Jiménez Gómez, Serra Pickman, Gómez Martín y Gutiérrez Hidalgo, adoptando los siguientes acuerdos:

Nombrar ponentes á los señores Pérez González, Jiménez Tirado y Mensaque para que determinen la ocupación de vía pública que pretenden de determinado garaje del Paseo de Colón; imponer multa de cien pesetas al dueño de un bar cuya chimenea causa molestias al vecindario, sin que haya atendido los diversos requerimientos que para su modificación se le han formulado; denegar la pretendida construcción de una caseta adosada á las murallas de la Macarena; trasladar á la sección de Obras públicas para su ejecución la petición de obras en la casa-cuartel de la Guardia civil de la calle Miguel Cid y aprobar los informes formulados sobre un anuncio en banderola en calle Canario número 7 y unas vitrinas en Menéndez Pelayo, 27.

También ha acordado trasladar al Negociado de obras de particular un ruego capital del señor Romero Llorente. Quedó enterada la Comisión de estar instalada la cartelera del horario de autobuses á Miraflores, así como del informe de la Intervención de fondos de no existir consignación para el pago de las facturas de gas correspondientes á los meses de Octubre y Noviembre y la de la Sevillana de Electricidad.

Se aprobaron diversos pedidos de materiales eléctricos para las distintas dependencias municipales, así como la ampliación del alumbrado del puente de San Telmo.

Mandar levantar un anuncio en banderola colocado contra lo prescrito en la calle Fernán Caballero, con imposición de multa de veinticinco pesetas; igualmente un toldo en el paseo de Colón; imponer multa de diez pesetas al propietario de un anuncio luminoso colocado antes de ser aprobado en calle Sor Angela de la Cruz; dejar sobre la mesa el escrito de un concesionario de un

puesto ordenado levantar por interrumpir el tránsito público; rogar al alcalde evite la colocación, con motivo de las próximas festividades, de puestos de turrón ó juguetes fuera de los sitios acordados en calle Feria y paseo de Cristóbal Colón, y muy especialmente el que se sitúen en la Campana ó sus proximidades; pasar á la Comisión de Subsistencias el ruego de que se suprima el ambigü que figura en el proyecto de reforma del mercado del Barranco; interesar del delegado del tránsito rodado envíe á la próxima Comisión la cartilla reglamentaria de taxistas que prescribe el Código de la circulación y del de arbitrios la relación de anuncios luminosos que tributan en la calle Tetuán y adyacentes.

Por último, el señor Gutiérrez Hidalgo manifestó que se reitera á la Compañía de Tranvías los deseos ya expuestos en otras ocasiones de una modificación en la línea de gran circunvalación, entrando por la calle Calatrava y siguiendo por frente á la Pila del Pato por el lado de la Alameda que prolonga la calle Trajano, con lo cual además de evitar el cruce en la Europa se aproxime el servicio á los barrios de San Vicente y San Lorenzo, que aún carecen de él.

Letras de luto

Esta mañana ha tenido lugar en la iglesia del Sagrario el funeral por el eterno descanso de la respetable señora doña Ana García Muñoz, viuda de Atero, madre de nuestro querido amigo el secretario del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Sevilla, don Manuel Atero García.

Al acto, para el que no se había hecho ruego alguno, sólo asistieron los familiares de la finada.

Reciba la familia doliente, y de modo particular su hijo don Manuel, la sincera expresión de nuestro pesar.

Teatro Lloréns

Hoy sábado, ESTRENO de ENTERATE, MUNDO

Mañana, estreno de la deliciosa comedia en español

La gran duquesa y el camarero

Vermut selecto, á las 6 y media. Noche, desde las 8'45.

INFORMACIONES VARIAS

Noticiero deportivo

Cosas del "sport"...

Decíamos la semana anterior: «Ya pasó para los sevillistas, la tormenta del Madrid. Pero la calma no renace. Ahora se avecina una nueva tormenta: la de Pamplona. Son célebres, por lo pavorosas, las tormentas de Pamplona. Pero el Comité de árbitros ha procedido con acierto en esta ocasión. Si para algo—se habrá dicho—puede servir ante los elementos desencadenados un modesto paraguas, ahí va Escartín...»

Resulta que hubo tormenta; pero de la auténtica, de la buena, frente a la que un árbitro no puede hacer—¡ay!—sino mojarse, igual que los jugadores...

En lo de la lluvia hay que reconocer que los delanteros osasunistas exageraron la medida. Llovió a cántaros.

Hay que reconocer también, sin embargo, que el Sevilla no encontró a tiempo la gabardina...

Pero no importa; se estrecharon los lazos, para lo que ya aquí habíamos brindado el nuestro.

En fin; así estrecha lazos cualquiera...

Y puestos a estrechar lazos, conviene que los estrechemos—y mucho!—con el Atlético de Bilbao.

En nuestros jugadores tiene que estar el procurar que ellos no se pongan insoportablemente groseros...

Sobre el «match» Uzcudun-Joe Louis se han dicho cosas tan bonitas como esta:

«Hasta el tercer asalto Paulino puso a contribución todo su empeño y toda su voluntad por lograr algún golpe que, si no le diese ventaja, por lo menos menguase los métodos combatiivos de su adversario, influyendo en su moral, en su ánimo ó en su valor; pero nada de esto pudo conseguir.»

¡Con lo fácil que hubiera sido decir, por ejemplo, que a Paulino le tumbaron de una fenomenal paliza...! Lo fácil, lo claro... y lo sincero...

Más de la tragedia:

«No es cosa de comentarlo; pero sí de decir que los amigos, los íntimos del vasco, al llevarle a esa pelea, han cumplido la obligación que se impusieron: la de desprestigiar una historia brillante y hacer sucumbir ante las «carcajadas» de sus mayores enemigos a un pobre anciano... que en su día lo fue todo...»

Y a renglón seguido:

«Paulino Uzcudun traerá consigo a España más de 135.000 pesetas para su cuenta corriente.»

Por lo visto, en esas espeluznantes «carcajadas» no están solos sus mayores enemigos...

Un pequeño y simpático descubrimiento:

«Adolfo ha debutado en Madrid y con el Nacional. El Stádium de Avilés ha podido comprobar su clase, porque el sevillano aún guarda muchas cosas que le hicieron célebre.»

Adolfo es de los que no se rinden. Adolfo es, quizás, uno más entre aquellos que no encuentran la manera de poderse rendir sin que las relaciones con colonias y ultramarinos sufran seria tirantez...

En fin; la vida... y el fútbol.

Uno se explica la sorpresa de los madriles ante el arrojío y acierto del doctor Lazcano en el encuentro último del Patronato. Con cinco jugadores como Lazcano en el ataque—se dice— otro hubiera sido el resultado del encuentro.

Uno tiene ahora sus temores—bien sabe el cielo con cuánta sinceridad lo decimos—de que el Atlético pueda hacer proposiciones a Unamuno... al de Salamanca...

Y es que entre un mago y un doctor, la seriedad está siempre del lado del «honoris causa»...

Paradojas aparte, hay ocasiones en que los béticos desean que gane el Sevilla, y los sevillistas que gane el Betis.

Tal el caso de la próxima jornada.

Y es que la rivalidad puede ser y debe ser intermitentemente eterna...

Jornadas como las del domingo tienen la ventaja, sin embargo, de que para los forzados de la rivalidad el resultado del enemigo tiene siempre una cara buena. Si gana el rival, ventaja para el de nuestros amores en la clasificación. Si pierde, ha perdido el rival; que siempre es una satisfacción y una semana de «mando» en la tertulia respectiva.

¡Vive el cielo! que no habíamos pensado en el horrible caso de un empate...

Elices ha sustituido al gran «Bala roja» en el extremo zurdo del Atlético de Bilbao.

Ignoramos cuál sea el apelativo con que le distinguen sus secuaces, aunque es de sospechar—y que los dioses nos perdonen esta tentación—que esté relacionado con la aeronáutica. Aparte su rapidez meteórica, lo merece por lo de Elices...

Otra cosa sería impropia é injusta...

Y ahora se explicará un simpático doctor amigo por qué el «Pájaro rojo» corre que vuela...

Ya puede hacerlo con Elices en el extremo...

En fin; nosotros no tendremos esa rapidez; pero con Bracero, que en Pamplona dió la nota, las tribunas entrarán en calor, y el equipo, contagiado, podrá hacer grandes cosas.

Que la alegría que se afirma ha recobrado Torrontégui, para ofrecerla al ataque, pueda compartirla, al fin, la sufrida clase de los secuaces.

¡Ah! Y ustedes perdonen. Hay día en que los tranvías se muestran lamentablemente torpes cuando atravesamos ante ellos camino de la Redacción...

LOS ARBITROS PARA EL DOMINGO

Ganga Argüelles arbitrará el Sevilla-Atlético de Bilbao.—Y Arribas el Valencia-Betis : : : : :

La lista de árbitros para el domingo, es la siguiente:

Primera División:

Barcelona-Madrid, señor Vallana. Racing-Osasuna, señor Hernández Areces.

Sevilla-Atlético de Bilbao, señor Ganga Argüelles.

Valencia-Betis, señor Arribas.

Atlético de Madrid-Hércules, señor Castarlenas.

Oviedo-Español, señor Plácido González.

Segunda División:

Primer grupo:

Celta-Sporting, señor Lorenzo Torres.

D. Coruña-Nacional, señor Steinboer.

Stádium-Valladolid, señor Celestino Rodríguez.

Zaragoza-Unión de Vigo, señor Camorera.

Segundo grupo:

Badalona-Irún, señor Espelta.

Júpiter-Baracaldo, señor Duca.

Arenas-Sabadell, señor Bere.

Donostia-Gerona, señor Jáuregui.

Tercer grupo:

Mirandilla-Malacitano, señor Hidalgo-Medina.

Elche-Levante, señor Pons.

Gimnástico-Murcia, señor Vialta.

Recreativo-Xerez, señor Medina.

LOS GOLEADORES DE LA LIGA

En la última jornada de la Liga celebrada se han marcado en la primera división treinta y tres tantos. Unidos a los ciento veintiséis de las anteriores, forman un total de ciento cincuenta y nueve los que van marcados hasta ahora.

En el primer puesto continúa Lángara, con nueve tantos.

Les siguen con siete, Sañudo, Paquirri, Milucho, Escolá y Vergara.

Cinco, Guizarro.

Cuatro, Emilín (Oviedo) y Leté.

Tres, Kellenman, Chacho, Elices, Costa, Regueiro (L.), Amadeo, Casuco, Caballero, Tache é Iturralde.

Dos, Larrinaga, Gárate, Torredelot, Vantolrá, Zabalo, Gorostiza, Bosch, Lecue, Herrerra, Bienzobas, Bracero, Emilín (M.), Manolín y Blázquez.

Uno, Edelmiro, Adolfo, Fernández, Cuca, Elícegui, Tatono, Green, Luisín, Mendizábal, Bonich, Catachús, Cjsco, Campanal, Arençibia, Tejada, Aparicio, Antón, Pombó, Unamuno, Barceló, Gerardo y Morera.

En su propia puerta han marcado Maciá, Mesa, Pena y Zubietta.

CASA BRISTOL

TETUAN, 33

El mejor surtido en artículos de punto

Ultimas creaciones

Extensa colección de vestidos de punto

desde 30 pesetas

VICHY HOPITAL Afecções del estómago.

VICHY CELESTINS Vias urinarias. Artrítismo.

VICHY GRANDE - GRILLE Higado.

NOTAS REGIONALES

CADIZ

Triple alumbramiento

La vecina de la casa número 59 de la calle Mariana de Pineda, Josefa Gutiérrez de la Vega, ha dado a luz en su primer parto, dos varones y una hembra, encontrándose todos en perfecto estado de salud.

Se ha dado la triste circunstancia de que el esposo, Guillermo Enrique Jiménez, es un pobre obrero que lleva varios meses sin trabajo.

El gobernador civil, señor Armiñán, al conocer este caso de fecundidad y la aflictiva situación del matrimonio, pidió al alcalde que concediera algún empleo al esposo, para atenuar esa situación por demás lamentable.

El alcalde extendió en el acto una credencial de obrero municipal afecto a la limpieza pública.

El matrimonio en cuestión está recibiendo de personas caritativas, algunos socorros.

Otras noticias

Celebró sesión la Gestora municipal, aprobando los presupuestos para el ejercicio próximo.

—Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro estimado convecino don Agustín Cruz Bernal.

El final de una novela

Días pasados, en esta misma sección, publicamos una información relativa a la llegada a Cádiz, condecorada por una pareja de la Guardia civil, desde Sevilla, de la joven de 15 años Gloria Quirós Ramírez, que dijo había sido abandonada por su madre y por el amante de ésta.

Hoy ha quedado aclarado el asunto, que forjó en su imaginación la citada joven, cuyo verdadero nombre es Dolores Galán García.

Esta, que vivía en Sanlúcar con su padre Manuel Galán Ollero, desapareció de su casa el 12 de Septiembre, llevándose 115 pesetas, importe de una cuenta que tenía que haber pagado.

Dolores se fué a Jerez y de allí a Sevilla, encontrando en el tren a un marinero licenciado de la Armada, que según aquella ha declarado ahora, la llevó a una fonda próxima a la estación de Córdoba, en Sevilla, con engaños, y allí pasaron la noche, desapareciendo el marinero al siguiente día.

Llorando, estuvo recorriendo calles y plazas en Sevilla, hasta que la encontraron unos guardias, que la ingresaron en un albergue.

Dolores, reconocida oficialmente ante el Juzgado en la tarde de hoy, fué entregada a su padre Manuel Galán, que llegó de Sanlúcar al tener noticias de que las señas de la supuesta Gloria Quirós Ramírez, coincidían con las de su hija.

D. E. P.

Ha fallecido repentinamente nuestro estimado convecino don Eduardo Rodríguez Guerra y Guernica, a cuyos familiares enviamos el pésame.—Gómez.

CORDOBA

Los industriales y comerciantes protestan por los impuestos municipales

Organizada por la Unión Económica de esta capital se ha celebrado en el Gran Teatro una asamblea de comerciantes é industriales, para protestar de la imposición de ciertas tasas y arbitrios municipales a aquéllos y por la forma de llevar a cabo la cobranza por la Agencia ejecutiva.

Al acto asistieron gran número de patronos y dependientes, que llenaban las principales localidades del hermoso coliseo, pues cerró todo el comercio, incluso los cafés y bares.

A las doce comenzó el acto, que fué presidido por los dirigentes de la Unión Económica y otras representaciones comerciales é industriales.

Usaron de la palabra los señores Castany, por la Unión Económica; Cruz Ceballos, por la Cámara de Comercio; Serrano Palma, por la Federación Industrial; Afion, por el Círculo Mercantil, y Herrero Blanco, por el gremio de tejidos.

Todos los oradores censuraron la gestión del Municipio cordobés, dirigiéndole duros ataques por su actuación administrativa, especialmente por el establecimiento de impuestos, así como a la forma en que pro-

cede al cobro la Agencia ejecutiva, señalando innumerables atropellos en que ha incurrido, incluso contra el parecer y opinión legal del ministerio de la Gobernación y delegado de Hacienda.

Cuando uno de los oradores hacía uso de la palabra, el diputado á Cortes de A. P. don Laureano Fernández Martos, pidió la palabra desde un palco y la presidencia se la negó, y como insistiera aquél en su petición, el público abucheo al representante en Cortes, promoviendo escándalo.

La asamblea terminó dentro del mayor entusiasmo, redactándose unas conclusiones en las que se pide al Gobierno la destitución del alcalde y Ayuntamiento en pleno de esta capital, al que se exigirán responsabilidades, así como a la Agencia ejecutiva; que el Ayuntamiento devuelva el dinero que ha cobrado á los contribuyentes de todas clases sociales en que no es legal la cobranza y que suspenda la cobranza de dichos arbitrios; que el Ayuntamiento abone a los comerciantes é industriales los créditos que éstos tienen pendientes de pago en el Ayuntamiento y que las conclusiones se entreguen al gobernador para cursarlas al Gobierno.

Incendio en un teatro

En el teatro Español, de Aguilar de la Frontera, se incendió una película que se estaba proyectando, causando desperfectos en la cabina y originando alguna alarma entre los espectadores.

Por fortuna no ocurrieron desgracias y el siniestro quedó sofocado á los pocos momentos de iniciado.

Un cuco

En la Comisaría de Vigilancia denunció Jesús Jiménez Martínez que se le habían extraviado cuatro billetes de á 25 pesetas en determinado sitio de la calle de la Plata.

Los agentes de Vigilancia practicaron las oportunas diligencias, que dieron por resultado la detención del limpiabotas Pedro Vega Tello, el cual dijo que había encontrado los billetes y que la mitad de su importe lo había gastado en pagar la casa, presentando la otra mitad.

Pedro fué puesto á la disposición del Juzgado.—Viguera.

Sanlúcar la Mayor

Después de larga temporada en esta, marcha á su pueblo natal la bella y distinguida señorita Carmen Méndez.

—El pasado domingo, y en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, tuvo lugar el enlace matrimonial de nuestro querido amigo don Antonio Fernández Caballero con la distinguida señorita María de las Nieves Soriano Ruiz. Fueron los padrinos don Guillermo Morillo y su distinguida señora.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas y licores.

Los nuevos esposos, á quienes deseamos una feliz luna de miel, salieron en automóvil para Sevilla y otras provincias andaluzas.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, llegada de Sevilla, á la distinguida señorita Anita Fera.

—Ha marchado á Madrid para asistir á una Asamblea de los sindicatos antimarxistas el presidente de este Sindicato, don Juan Macías.—Corresponsal.

Coria del Río

Notas de la Juventud Radical

Ha tenido lugar en la Juventud republicana radical la quinta conferencia del ciclo que con tanto éxito se viene celebrando.

Ocupó la tribuna don Antonio Rodríguez Mateos, que acertadamente trató sobre «La copla popular».

Después de un sentido exordio, el señor Rodríguez Mateos habló de la copla en sus diferentes aspectos.

Cita á Manuel Machado, glosando sus bellos cantares, llevando á cabo una magnífica crítica de una de las poesías de este célebre autor titulada «Dice la guitarra».

Con gran conocimiento hizo un estudio sentimental de la copla del pueblo, que unas veces ríe y otras llora, citando ejemplos de la trágica,

ca, la satírica y de la copla campesina.

Se ocupó en términos elogiosos de la copla rociera, dando á conocer las de Manuel Martínez de León y deleitando á la concurrencia con la lectura de numerosas canciones de este popular coplero, que agradaron enormemente.

Don Antonio Rodríguez Mateos fué muy aplaudido al finalizar su conferencia.

La conferencia del próximo viernes 20 estará á cargo del ilustrado joven don Bautista Nieto Fernández, que versará sobre el interesante tema «Herencia física y psíquica».

—En asamblea celebrada por la Juventud acordóse, entre otras cosas, celebrar un acto en memoria de los capitanes Galán y García Hernández y enviar telegramas á los altos poderes rogando el indulto de Jerónimo Misa.

—El viernes 3 de Enero dará una conferencia en el local de la Juventud radical el distinguido publicista don Eduardo Velázquez.

El tema es «Algunas consideraciones sobre el mejoramiento social de los obreros».

Una boda

El pasado domingo tuvo lugar en esta villa el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Encarnación Ruiz Sosa con el distinguido señor don Fernando Calvo de los Ríos.

Apadrinaron á los contrayentes el maestro nacional don Gregorio Sosa Aroca y su distinguida esposa, doña Carmen Antúnez Alfaro, actuando de testigos los señores don Enrique Campuzano, don José Alfaro Suárez, don Miguel Manchón y don Fernando Calvo Sánchez.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se reunieron en casa de los padrinos, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los novios salieron en viaje de luna de miel.—Corresponsal.

Contribuid á dar un buen rato á los niños pobres el día de Reyes, acudiendo con vuestro dinero al Ateneo.

CALZADOS ELEGANTES
ULTIMAS NOVEDADES
PRECIOS ECONOMICOS
Bazar Joyería
CALLE HARINAS.

La Cabalgata de los Reyes Magos necesita la colaboración de toda Sevilla para que salga con esplendor el 5 de Enero. Contribuid con vuestro donativo!

Notas de Italia

Los telegramas desde los trenes

Una innovación que ha sido apreciada tanto por los viajeros de negocios como por los turistas, es la de los telegramas desde el tren.

Todo viajero, quedando cómodamente sentado en su butaca, puede enviar telegramas, que el conductor se encarga de transmitir, tanto para el interior de Italia como para el extranjero.

Exención de impuestos para los turistas

Un reciente decreto exime los bonos de hotel, que los turistas pueden adquirir en el extranjero para sus viajes á Italia, del pago del impuesto sobre forasteros en los centros de turismo.

El transformista Frégoli y las sanciones

El célebre transformista Frégoli, que fué en su juventud militar en Abisinia, donde durante los ocios de las armas empezó su carrera, ha entregado todas las medallas y objetos de oro y plata reunidos durante su larga carrera artística, como protesta contra las sanciones.

Teatro San Fernando

Hoy y todos los días

LA TELA DE ARAÑA

EN ESPAÑOL

La política nacional

Mañana se firmará el Tratado comercial francoespañol.--El señor Portela satisfecho por el alza de los valores en Bolsa.--Por exceso de trabajo se ha suspendido la reunión de jefes políticos anunciada para esta tarde.

JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 20.—«Ahora»:
Se pronuncia contra los dos extremismos en lucha: el de derechas y el de izquierdas.
España no es sólo eso. Hay una gran masa que quiere la paz y la convivencia y a quien le sorprenda y le duele que sólo se publiquen programas de Gobiernos de destrucción. Porque ambos extremismos, según los ve «Ahora», sólo tienen actividad política para arrasar los unos lo que hacen los otros.
No; es preciso que la gran masa nacional reaccione contra esa psicología con decisión y firmeza, haciendo saber a los hombres públicos que por encima de sus querellas está el interés colectivo, y que con ellos se devoran, no se arreglan los problemas.

«El Debate»:
Después de analizar el bloque revolucionario, las diferencias de matices que en buena lógica, según «El Debate», debía impedir la fusión para un frente electoral, dice:
«El porvenir de los republicanos de izquierda es, pues, el mismo pasado que ya tuvieron. Está determinado fatalmente, con la diferencia de que la conjunción, en lugar de volver a moverse en el Poder como durante el bienio, dentro de unos meses no tendrá más que la oposición.

Los radicales-socialistas, la izquierda de Azaña y las demás fuerzas congéneres no marxistas, actuarán de comparsas, estarán al servicio de conveniencias ajenas y en todo ello pondrán traición a lo que es su esencia y a lo que les da personalidad y contorno. Traición, además, a su obra cumbre, a la Constitución de 1931, que les tiene sin cuidado a los socialistas.»

Niega que en esta unidad haya gallardía, ni dignidad, política, ni servicio del interés nacional.

«El Socialista»:
La unión con los partidos obreros afines, no sólo para elecciones electorales, sino permanentes, es principio al que se adscribe fuertemente lo mejor de nuestra voluntad.

Pero el pacto—entiéndase bien—no puede implicar menoscabo de fuerza—es decir, de derechos—para ninguno de los pactantes. Por consecuencia, tampoco para nosotros. De ningún modo nos atreveríamos a aceptar lo que a nadie nos atreveríamos a proponer. Lealtad en el trato. Lealtad, por consiguiente, en el reconocimiento de lo que cada uno vale y representa.

No hay razones válidas para demandarnos el sacrificio de la propia existencia. Las hay abundantes para pedirnos—y pedir nosotros—una colaboración de esfuerzos mediante la cual se asegure una victoria en la que no hemos de ser, a pesar de todo—no se olvide—, los más beneficiados ni quienes la administren una vez lograda. Esa tarea, la de administrar la victoria desde el Poder, la cedemos íntegra y sin que sobre ella quepa discutir. No creemos que nadie piense en nuevos compromisos gubernamentales por nuestra parte. Quien argumente con eso pierde el tiempo ó, lo que es peor, nos ofende á sabiendas.

«El Sol»:
En sus comentarios de la situación política, dice, refiriéndose á la entrevista habida en el Congreso entre los señores Portela y Alba:

«Ayer se decía que la entrevista había sido aprovechada por el presidente de la Cámara para abordar con el señor Portela otras cuestiones de tipo político, con la mirada puesta en el desarrollo de los futuros planes de gobierno.

Esto no nos extrañaría. El señor

Alba es un antiguo amigo del señor Portela Valladares. Las circunstancias hacen que el presidente de la Cámara se encuentre momentáneamente constituido en elemento director ó semidirector de una fracción del partido radical. La hora de los enojos y de las contrariedades dolorosas se extingue á medida que los días transcurren, y no conviene á ningún jefe de partido que sea hábil é inteligente, y el señor Alba lo es mucho, mantener una situación de tirantez ni personal ni política con el hombre que en los momentos actuales representa el criterio del Gobierno frente al problema electoral.»

Respecto á la posible alianza de los republicanos de Martínez Barrio con grupos extremos que, en el probable frente electoral arrancan desde la Fai, pasando por los comunistas, agrega «El Sol»:

«Ayer, las opiniones que recogimos en diversos sectores republicanos hacían pensar que esa alianza no se había ultimado todavía y que el señor Martínez Barrio necesitaba reflexionar bastante antes de resolver sobre materia tan delicada y que ha de influir de manera notable en los destinos del partido que dirige.»

«Política»:
Señala la posible unidad electoral de derechas y dice:

«Frente á esa confabulación de intereses y fanatismos habrá de articularse con rapidez un extenso y potentísimo frente democrático, en el que se reintegrarán las izquierdas republicanas y las fuerzas obreras que estén dispuestas á defender la Constitución y, con ella, las libertades democráticas, base indestructible del Estado republicano.

En él, dentro de la Constitución, hay sitio para todos los avances políticos y sociales. Sólo cuando la Constitución comenzó á infringirse y á violarse la legislación esencialmente republicana que las Constituyentes votaron, exteriorizaron su desilusión las masas obreristas. Esa coalición hará retroceder al fascismo para siempre jamás. Y al día siguiente de la victoria, que los vaticinistas no sueñan con volver á infiltrarse en la República, porque en ella no caben ya.»

Hablando de la situación política, «El Debate» dice:

«Nada puede anticiparse en concreto acerca de la actitud del Gobierno con respecto á la presentación de candidaturas ministeriales y á la posibilidad de alianzas con otras fuerzas. El señor Chapaprieta y los que con él sostienen la necesidad de formar un frente con las derechas de todas clases, para oponerse al frente revolucionario, no tuvieron tiempo de exponer su posición. Desde luego, también don Melquiades Alvarez sostiene una posición análoga.

Claro es que este criterio se ve contrariado por la actitud del señor Gil Robles, el cual entiende, como puede verse en el extracto de su discurso de Valladolid, que la formación del Gobierno y la política que sigue no admite tratos, porque no ha venido sino á restar fuerzas, siquiera insignificantes, á la causa contrarrevolucionaria, y su mantenimiento significa complicidad con las izquierdas.

Respecto á la sustitución de las Gestoras, escribe:

«Lo que quieren evitar, según dicen, es que por su presencia en la dirección de la política del país, pueda llegarse á una contienda bió tripartita de las fuerzas de centro-derecha, que pudiera significar una catástrofe. Esta idea de unión de fuerzas ministeriales á las de derecha, es compartida, según referencias por el señor Alba.

Todo esto da pábulo á rumores, según los cuales los planes que se han esbozado oficiosamente respecto á plazos constitucionales de elecciones no se cumplirán estrictamente, aparte de las posibilidades de cambio ministerial. Sin embargo, el señor Portela se muestra firme y decidido en continuar su obra desde Gobernación, como si tuviera toda clase de seguridades.

«El Liberal» publica el siguiente suelto:

«El otro día celebrábamos con frases de alegría la reaparición de «El Socialista». Nos parecía de una justicia estricta que se levantase la suspensión que pesaba sobre el colega.

De igual manera estimamos que debe autorizarse la publicación de otros periódicos proletarios que fueron suspendidos al mismo tiempo que «El Socialista».

Sabemos que el diputado señor Bolívar ha visitado al ministro de la Gobernación para tratar de que

«Mundo Obrero» pueda prontamente reanudar su comunicación con el público. El señor Portela, prometió interesarse por el asunto.

Próximo á abrirse el período electoral, juzgamos absolutamente indispensable que la Prensa de todos los matices tenga voz para sus propagandas, y esta voz, naturalmente, no podrá escucharse de mantenerse indefinidamente la suspensión.»

Regale unaces ta de Artículos de Pascua EL ISTMO

LAS AUDIENCIAS DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid 20.—Cumplimentaron al Presidente de la República los ex ministros don Juan José Benayas y don Vicente Iranzo.

En audiencia parlamentaria á S. E. recibió á don Romualdo Rodríguez Vera, don Carlos Echegaray, don Teodoro Pascual Cordero, don José Tomás Rubio Chavarrín, don Luis Recaséns Siches, don Miguel García Bravo Ferrer, don Ramón Salgado, don José López Varela, don Luis Fontajina y don Hermenegildo Casas.

MAÑANA SE VERIFICARÁ LA FIRMA OFICIAL DEL TRATADO COMERCIAL FRANCO-ESPAÑOL

Madrid 20.—En el Gabinete de Prensa del ministerio de Estado manifestaron que mañana, á las siete de la tarde, se verificará la firma oficial del tratado de comercio franco-español.

Mañana llegará á Madrid el ministro de Comercio francés y su señora, acompañados de su secretario, Mr. Alphin, y señora, y el embajador de España, señor Cárdenas.

En cuanto á la nota explicativa del tratado que anunció anoche el señor Chapaprieta, dijeron se facilitará después de la firma oficial del tratado.

EL MINISTRO DE LA GUERRA, DESPUÉS DE PERMANECER TODA LA MAÑANA EN EL PALACIO DE BUENAVISTA, MARCHÓ A LA PRESIDENCIA, LLAMADO POR EL SR. PORTELA VALLADARES

Madrid 20.—El ministro de la Guerra permaneció toda la mañana en su despacho oficial del palacio de Buenavista. Cuando terminó sus tareas con los altos jefes de su departamento, recibió al interventor general del Ejército, general Serna, y á los generales La Cerda, Barreiro, Millán Astray, Bosch y Cruz. También recibió al director de Aviación, general Goded.

Después se dirigió, próximamente á la una de la tarde, á la Presidencia del Consejo, llamado por el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares.

EL MINISTRO DE HACIENDA SE MUESTRA SATISFECHO DE LA FIRMA DEL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid 20.—Al recibir al mediodía á los periodistas el ministro de Hacienda, les dijo que estaba satisfecho por haberse ultimado el convenio franco-español con ventajas positivas para nuestros exportadores, principalmente para los de Valencia.

El convenio fué rubricado anoche como trámite previo y será firmado mañana. A continuación se facilitarán notas detallando el mismo en ambos países.

Se mostró también satisfecho el señor Chapaprieta por la marcha de la Bolsa, que ha reaccionado en cuanto á los valores públicos.

Se le habló respecto á las conversaciones que se celebran en cuanto á la prórroga de los presupuestos, y dijo que ya había expuesto su opinión de que el Gobierno puede hacer esta prórroga por decreto y que en el decreto correspondiente la justificará.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA HABLA A LOS PERIODISTAS DE LA REFORMA AGRARIA Y DEL PROBLEMA DE LOS TRIGOS.—QUEJAS DE LOS CORDOBESES CONTRA SU ALCALDE

Madrid 20.—El ministro de Agricultura, Industria y Comercio recibió á mediodía á los periodistas:

«He estado esta mañana—dijo el señor de Pablo Blanco—presidiendo el Comité ejecutivo del Instituto de la Reforma Agraria, y después de saludar á sus vocales les he expuesto mi deseo de que dentro del área de su función y de los medios de que dispone, hagan cuanto sea posible para que ejecute la reforma agraria en plazo breve y del modo más rápido, poniendo á contribución para ello su mayor esfuerzo. A estos fines, estoy dispuesto y decidido á fir-

mar cuantas disposiciones justas y legales sean precisas y que conduzcan á movilizar la masa de millones que existen allí paralizados. Hoy es de cien millones y el año próximo llegará á los ciento cincuenta. Si la reforma agraria no se puede realizar rápidamente será porque ellos han fracasado, pues por mi parte estoy decidido á darles facilidades para que la desarrollen, claro es que de un modo justo y legal.

No es toda la culpa, ni mucho menos, del Instituto de la Reforma Agraria, pues han tropezado con grandes dificultades de orden gubernativo y legislativo. La reforma, que se inició en una orientación socialista, derivó luego, al cambiar la situación política, hacia la inversa. Después las Cortes también han tenido parte de culpa, pues se detuvo la ejecución de la reforma agraria, y la ley que con el nombre de contrarreforma agraria se aprobó no fué, en realidad, otra cosa que su anulación. Yo he salido bien impresionado y cono en que la competencia y buen deseo de todos los vocales del Instituto dará lugar á que salga rápidamente una obra eficaz.

Tengo dadas órdenes—añadió el ministro—á las secciones de Agricultura para que las personas de mayor capacidad técnica de cada una se dedique al estudio del modo de llegar á una reacción rápida del mercado del trigo. Se han dado muchas disposiciones con este fin; pero se ha visto que ninguna daba resultado y las medidas hasta ahora dictadas han fracasado, siguiendo los labradores con su trigo inmovilizado y sin poder conseguir dinero.

Se preguntó al señor de Pablo Blanco si tenía ya designada la persona que ha de sustituir al señor Larraz en la Comisaría del trigo, y contestó:

«No tengo todavía decidido si continuaré ó no este servicio. Cuando conozca la orientación que ha de dársele, resolveré. En realidad, no había empezado á funcionar, pues sólo existe un informe del señor Larraz, muy luminoso dada su competencia; pero prácticamente no se había hecho nada en la Comisaría del trigo.

He recibido—terminó diciendo—, como ministro de Industria, muchas protestas de los comerciantes cordobeses contra la actuación del alcalde de dicha ciudad, que se empeña, según ellos, en cobrar impuestos abusivos y que estiman ilegales. Yo me he limitado á trasladar las quejas ya reflejadas en la Prensa, al ministro de la Gobernación para que adopte las medidas correspondientes.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 20.—El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia al ministro de la Guerra, que le pidió permiso para ausentarse el domingo de Madrid. También le visitó don Pedro Rico, para solicitar la reposición del Ayuntamiento de Madrid como alcalde popular y la de todos los Ayuntamientos á los que no se instruye expediente. Asimismo recibió al diputado de las Constituyentes señor Aldasoro, que le habló de la situación anómala en que se encuentran algunos presos, á los que se ha concedido prisión atenuada y que han vuelto á ingresar en las cárceles.

El señor Portela Valladares recibió á los periodistas, diciéndole que, aparte de las anteriores visitas, había recibido al embajador de Francia; á una Comisión de la Constructora Naval, con la petición de que los expedientes que están ya terminados sean resueltos, para llevar á cabo diversas construcciones en sus factorías, con lo que se dará trabajo á numerosos obreros.

Dijo también que el diputado señor Marichal le había visitado para expresarle su adhesión, y que, asimismo, había recibido á los diputados señores Aguirre y Careaga.

Ayer—siguió diciendo el señor Portela—la Bolsa tuvo un alza considerable, y quiero destacarlo por medio de la Prensa, para que lo conozca España y exprese mi satisfacción por ello, porque había yo observado un espíritu en ciertos elementos, no sólo reflejado en la Bolsa, sino procurado por otros medios privados, para que se produjera alarma en los centros bursátiles.

Leí ayer en periódicos que representan á esos elementos interesados que hablaban del desplome vertical de los valores bursátiles porque los valores de Deuda habían bajado unos céntimos.

No quise que interviniese en ello la censura, porque esperaba la reacción, y de esta manera cada cual ha quedado en su lugar.

Los periodistas le preguntaron finalmente por la reunión de jefes políticos anunciada para esta tarde, y contestó que la había suspendido por tener mucho trabajo.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 20.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra: Decreto autorizando al ministro de este departamento para que por la Comisión de compras de artillería del taller de precisión se adquiera por gestión directa 10.254 kilogramos de pólvora para fusil, filiación 34, á la Unión Española de Explosivos.

Otro ídem al ídem ídem la adquisición por concurso de diez centrales telefónicas de ocho direcciones, 24 teléfonos y 40 kilómetros de cable para el Arma de Caballería.

Instrucción: Decreto estableciendo entre los funcionarios de los Cuerpos facultativos y auxiliar de Archivos, Bibliotecas y Museos el derecho de consortes.

Otro aprobando los proyectos para construir en los puntos que se citan edificios con destino á escuelas.

Entre ellos figura el grupo escolar La Guardia (Coruña).

Otras públicas: Decreto autorizando al ministro de este departamento para la ejecución por administración de las obras del trozo primero del canal de Albolote (Granada).

Otro ídem á la Junta de Obras del Puerto de San Esteban de Pravia para realizar por gestión directa las obras de dragado durante el año 1936.

Otro concediendo al Ayuntamiento de Lena (Oviedo) una subvención de 39.964,33 pesetas para las obras de abastecimiento de aguas de los pueblos de Muñoz Fondero, La Barraca, La Vega y Villallana.

Trabajo: Decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado especial de servicios sociales en Cataluña á don Luis Simarro Redal.

Otro nombrando delegado especial de los servicios sociales en Cataluña á don Luis Valeri Sahis.

Hacienda: Orden resolviendo dudas acerca de la doctrina contenida en la orden ministerial de 31 de Mayo del corriente año, relativa á la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

Otra señalando el recargo que han de satisfacer en la tercera decena del mes de Diciembre las liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan efectivas en moneda de plata ó billetes, en 138,04.

Instrucción: Orden elevando á la categoría de Instituto Nacional de Segunda Enseñanza al que con carácter elemental funciona actualmente en Ribadeo (Lugo).

Agricultura: Orden disponiendo que por vía de ensayo y hasta nueva orden se prohíba en absoluto el ejercicio de la pesca en todas las aguas públicas de la provincia de Guipúzcoa con el cebo denominado «Asticotz».

Otra prorrogando hasta que tenga efecto la vigencia de la nueva ley de protección á las industrias y comunicaciones marítimas el convenio provisional con la Compañía Transatlántica para la prestación de los servicios que se citan.

Otra resolviendo expediente instruido al mozo de la Delegación regional de Pesca, Salvador Gil Notario.

Otra anulando el concurso anunciado por orden ministerial de 8 de Enero último para cubrir 21 plazas de mecánicos de las embarcaciones de las Delegaciones marítimas.

Otra concediendo un mes de licencia, para asuntos propios, al mozo de la Delegación marítima de Tarragona don Ceferino Fidalgo Sotolino.

Otra ídem ídem ídem al marino de la lancha de la Delegación marítima de Gijón (Asturias) Albino García Caneda.

Otra nombrando inspector general del Cuerpo de servicios marítimos á don Luis de Garay y Galiana, consejero representante del Estado en el Consejo de Administración del Consorcio Nacional Almadrabeto.

Otra disponiendo que las normas de aplicación en el decreto de fecha 28 de Febrero de 1935 sobre intervención en el mercado exterior del aceite de oliva sean las consignadas en el Reglamento que se inserta.

Otra creando una Junta que se denominará «Reguladora de la producción de combustibles líquidos nacionales».

Otra disponiendo que los derechos arancelarios que gravan la entrada del maíz en España durante la tercera decena de Diciembre queden fijados en 8,48 pesetas ó los 100 kilos.

Los Piccoli de Podricca HAN ACTUADO:
UN AÑO EN PARIS
UN AÑO EN LONDRES
DOS AÑOS EN NORTEAMERICA
SEIS MESES EN BARCELONA
CINCO MESES EN MADRID
TRIUNFO RUIDOSO Y ROTUNDO EN HOLLYWOOD

DEBUTARAN en el TEATRO CERVANTES
el miércoles 25 de Diciembre.
ESPECTACULO PARA NIÑOS de 3 á 95 años
No se parece á ningún espectáculo

Información telefónica general

Noticias de origen italiano sobre las cuantiosas víctimas habidas en la encarnizada lucha del Takazé

EL MINISTRO DE ESTADO RECIBE NUMEROSAS VISITAS

Madrid 20.—El ministro de Estado recibió esta mañana al embajador de Chile, al encargado de Negocios del Ecuador, embajador de España en Washington señor Calderón, diputados señores Taboada e Igual y a don Salvador Canals.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA INAUGURA LA EXPOSICION DEL LIBRO INFANTIL

Madrid 20.—El Presidente de la República estuvo en el Círculo de Bellas Artes con objeto de inaugurar la Exposición del Libro Infantil.

Al acto, además de S. E., asistieron el ministro de Instrucción Pública, señor Becerra; el director general de Seguridad, señor Santiago, y el gobernador civil.

La Exposición consta de treinta y cuatro «stands», instalados en el gran salón de fiestas.

El Presidente y los demás invitados recorrieron las diferentes instalaciones, elogiándolas mucho.

UNA ASAMBLEA DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Badajoz 20.—Con arreglo a la orden de Gobernación del 3 de Diciembre, según la redacción del Reglamento de ampliación de la ley municipal, se celebró en el pueblo de Cuareña una Asamblea provincial.

Abrió el acto el oficial del Cabilido de Cuareña, don Manuel Lozano, quien refiriéndose a la importancia de dicho acto, dijo que iba encaminado a procurar el resurgimiento de la clase, concretando los puntos que deben recogerse y el Reglamento que determinará el porvenir de los empleados.

Por unanimidad, se aprobaron las conclusiones, que serán elevadas al ministro. Se refieren estas conclusiones a la modificación de la base 23 del Reglamento sobre plantillas, haberes, derechos, condiciones de nombramientos y jubilaciones.

APERTURA DEL CONSISTORIO PUBLICO

Ciudad del Vaticano 20.—Precedido de heraldos tocando trompetas de plata, Su Santidad Pío XI, sentado en su «sedia gestatoria», fue llevado a San Pedro para la apertura del Consistorio público. Entre el numeroso público que rodeaba al Sumo Pontífice se encontraba el ex infante don Jaime.

EL JURADO DICTAMINA SOBRE EL FALLECIMIENTO DE LA ARTISTA DE LA PANTALLA THELMA TODD

Hollywood 20.—El Jurado ha llegado a la conclusión de que la artista de la pantalla Thelma Todd, ha muerto asfixiada por emanaciones del monóxido de carbono, en un garage donde se había refugiado para escapar de una tormenta de viento, el domingo por la mañana; pero el veredicto recomienda que se siga investigando.

EL GENERAL LOPEZ CONTRERAS PIDE AL PUEBLO VENEZOLANO QUE SE MANTENGA EN ORDEN

Caracas 20.—En general López Contreras se ha dirigido al pueblo por radio exhortando a que se mantenga y en orden y ha anunciado que volverá a Caracas muy en breve para arreglar varios asuntos de carácter interior.

HA SIDO APLAZADA LA INAUGURACION DE LA TEMPORADA TAURINA

Caracas 20.—La inauguración de la temporada de corridas de toros ha sido aplazada al 5 de Enero próximo, a causa del duelo nacional por la muerte del presidente Gómez.

SE APLAZA EL «MATCH» ENTRE JOE LOUIS Y GASTAÑAGA

Habana 20.—Ha anunciado el promotor Mike Jacobs que se ha aplazado el «match» entre Joe Louis e Isidoro Gastañaga hasta el día 2 de Febrero.

Este aplazamiento se debe a que los entrenadores de Louis creen que le hace falta un descanso de un mes cuando menos después de su entrenamiento continuo durante los once meses últimos.

Habana 20.—Isidoro Gastañaga ha manifestado a la United Press que no se le había comunicado la noticia del aplazamiento del combate con Louis.

—Estoy sorprendido. No sé lo que haré. Me siento en las mejores condiciones y no puedo comprender

la actitud de Louis—dijo el púgil español.

LOS ESTUDIANTES CHINOS EMPRENDEAN UNA MARCHA PARA PROTESTAR DE LA POLITICA DEL GOBIERNO DE SU PAIS

Tientsin 20.—La marcha de 370 estudiantes de la escuela de Nankai hacia Nankin, con el fin de protestar contra la política del Gobierno de «no resistencia» a la «agresión japonesa» en el norte de China, ha sido detenida hoy en Yang-Liu-Tsing, aldea al suroeste de Tientsin, pues los profesores, que perseguían a los jóvenes patriotas en camiones, les alcanzaron y lograron convencerles de volver a Tientsin. Cincuenta estudiantes continuaron la marcha.

EL EX PRESIDENTE DE MEXICO GENERAL CALLES, HA SIDO EXPULSADO DE SU PAIS

México 20.—Al ex presidente Plutarco Elías Calles, acusado de dirigir un movimiento revolucionario, se le ha comunicado la orden de que abandone el país.

El ex presidente ha declarado que la medida la considera injustificada.

DEL SEQUESTRO DE CALEB J. MILNE

Doydestown (Pensilvania) 20.—Un par de calcetines negros hallados por una niña ha llevado a la Policía a creer que ha encontrado el lugar en que estuvo sequestrado durante cinco días Caleb J. Milne, que ha sido liberado el miércoles último por la noche.

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Más de mil etíopes y 272 italianos perecieron en la lucha a orillas del río Takazé

Asmara (Eritrea) 20.—El alto mando ha comunicado que durante los tres días de lucha encarnizada librada a orillas del río Takazé, perecieron más de mil etíopes y 272 italianos.

Los líderes del Congreso americano no creen que la crisis mundial sea motivo de una nueva guerra

Washington 20.—Aun admitiendo los peligros que amenazan a las naciones europeas a consecuencia de la crisis actual, los líderes del Congreso dudan que pueda llegar a ser causa de que se extienda la guerra más allá de la campaña italiana en Etiopía. En general, no se cree que Italia desafíe temerariamente a otras grandes Potencias. Uno de los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado, Albert Thomas, de Utah, ha dicho: «La reacción ante las proposiciones de paz demuestran un progreso tremendo, hacia la paz colectiva, y la determinación internacional cada vez más fuerte de restringir la guerra. Si el éxito de Italia contra Etiopía es dudoso, frente a la desaprobación mundial, es cierto que Italia no puede ponerse frente al mundo entero».

Otro importante miembro del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara, Sel Bloom, ha manifestado: «Tengo seguridad de que se conseguirán condiciones de paz satisfactorias, sin llegar a una gran guerra, porque a Italia le faltan los recursos necesarios para luchar con las demás naciones».

Manifestaciones antibritánicas en Roma

Roma 20.—El hecho de que las puertas del palacio de la princesa Filipo Doria-Pamphili, nacida de origen inglés, hayan sido cubiertas de retratos de Mussolini y de banderitas italianas ha demostrado que el fuerte sentimiento antibritánico de los fascistas no ha sido aplacado por los recientes esfuerzos en favor de la paz realizados por Inglaterra. Los fascistas asaltaron el palacio porque no se veía ondear ninguna bandera fascista sobre el edificio con ocasión del Día de la Fe. El Gobierno había ordenado que ondeasen banderas desde por la mañana hasta la puesta del sol. Los fascistas entraron en el palacio y ordenaron al portero colocara una bandera. Le amenazaron con romper otras puertas si vacilaba en hacerlo. El portero explicó que los balcones y ventanas del palacio que daban a la calle Corso Umberto no formaban parte de las habitaciones de la princesa, sino que éstas daban a un patio interior. El portero se fue a buscar al administrador del palacio, que entregó una bandera. Más tarde volvieron los fascistas y cubrieron las armas de los Doria-Pamphili, que están grabadas sobre las puertas, de banderitas y retratos del «duce».

Fuerzas abisinias en los alrededores de Makallé

Addis Abeba 20.—Noticias recibidas en esta capital dicen que las fuerzas abisinias han penetrado en los alrededores de Makallé.

Addis Abeba 20.—Noticias no confirmadas que han llegado a esta capital anuncian que las tropas abisinias han conseguido penetrar en los barrios extremos de la ciudad de Makallé.

Esta mañana han llegado a la capital los miembros que integran las ambulancias de la Cruz Roja británica, los cuales han sido recibidos entusiastamente por la población.

Las ambulancias británicas mar-

charán al frente la semana próxima.

Parte oficial del mariscal Badoglio

Roma 20.—El mariscal Badoglio telegrafía: «Ayer nuestros destacamentos han batido y dispersado, después de vivo combate, a un grupo de fuerzas abisinias al Sur de Abbi Addi (Tembien). Por nuestra parte hubo un suboficial y un askari muertos y quince soldados nacionales heridos. Las pérdidas del enemigo son considerables. La aviación bombardeó nuevas concentraciones de fuerzas enemigas a caballo en el Taccazé, en la región de Majitmet. Jefes y notables y fuerzas armadas de todas las fracciones del Ogaden y Rer Abdullah, han celebrado en el Gorahai la tradicional asamblea de su tribu, reafirmando ante el residente real su plena sumisión a Italia. Los destacamentos de guerreros del Ogaden fueron incluidos en las formaciones de nuestros «dubats».

La enmienda del diputado conservador Winterton, aprobada por la Cámara

Londres 20.—La enmienda presentada en la Cámara de los Comunes por el diputado conservador lord Winterton y aprobada por 390 votos contra 163, estaba concebida así:

«La Cámara estima que todas las condiciones para una solución del conflicto italo-abisinio deben ser de tal suerte, que la Sociedad de Naciones pueda aprobarlas. La Cámara asegura al mismo tiempo al Gobierno su pleno y entero apoyo en la prosecución de la política exterior expuesta en el manifiesto del Gobierno y aprobada por el pueblo inglés en las pasadas elecciones.»

La Prensa norteamericana comenta despreciativamente el plan de paz franco-inglés

Nueva York 20.—La Prensa de esta capital, comenta con inmenso desprecio para la diplomacia inglesa y francesa, el plan de París, para tratar de solucionar amistosamente el actual conflicto italo abisinio.

El «New York Times», declara que el señor Mussolini ha hecho circular con gran habilidad los temores de una guerra europea, con objeto de intimidar a los estadistas franco-británicos y hacerles aceptar condiciones que les disgustan grandemente.

Durante el combate entre Tinkey y Dombe Guina los tanques italianos fueron paralizados por falta de gasolina

Frente del Tigré 20.—Un testigo presencial del reciente combate librado entre Tinkey y Dombe Guina relata que en el curso de la acción varios tanques italianos fueron inmovilizados por falta de gasolina.

Parece que las pérdidas abisinias pasan de un millar de hombres. Señalan en casi todo el frente encuentros de escasa importancia.

El Gobierno de Roma no ha tomado todavía ninguna decisión respecto a las proposiciones franco-británicas

Roma 20.—Según se declara en los Círculos oficiales, no se ha tomado aún ninguna decisión definitiva con respecto a las proposiciones franco-británicas, no habiendo, por consiguiente, cambiado la situación. Contrariamente a lo que se ha creído en el extranjero, el discurso pronunciado por Mussolini con motivo de la inauguración de la Pontina, no puede tomarse como respuesta a dichas propuestas. No se tiene seguridad de si el gran Consejo fascista podrá con-

cluir el examen de las propuestas en la próxima sesión que se celebrará la noche del sábado próximo.

El interés de la Delegación francesa en Ginebra

París 20.—«L'Oeuvre» dice que el mayor interés de la Delegación francesa en Ginebra reside en que el gran Consejo fascista acepte en principio el proyecto de arreglo, ya que, de no ser así, la promesa del señor Laval a Inglaterra de aplicar el embargo sobre el petróleo en caso de una negativa de Italia, se haría definitiva y debería ser mantenida por Francia.

Sumisiones de jefes del Ogaden a Italia

Mogadiscio 20.—Treinta y cinco jefes del Ogaden y quinientos hombres de sus tribus han celebrado una reunión, según anuncian del Centro italiano de Gorahai, y decidido hacer acto de sumisión ante el mando italiano.

Parece que otros varios jefes han ido también a hacer acto de sumisión ante el puesto italiano de Guerlogubi.

En vista de ello, el Gobierno italiano ha decidido incorporar los distritos del Ogaden ocupados por los italianos al sistema administrativo

de la Somalia, nombrando residente en Gorahai y Bis'ei.

Las columnas etíopes se dispersan para evitar los efectos del bombardeo

Makallé 20.—Después del bombardeo efectuado por los italianos el día 18 al Sudoeste de Makallé, las columnas etíopes se han dispersado para evitar los efectos del bombardeo, pero tratan de concentrarse nuevamente.

Los abisinios marchan con dirección al Norte.

Se sabe que en este sector, así como a lo largo del Taccazé, los «camisas negras» han participado en la reacción de las fuerzas indígenas, atacando a la bayoneta y obligando a los etíopes a replegarse, abandonando la margen izquierda del Taccazé.

Escuadrillas italianas bombardean la región del Taccazé

Adigrat 20.—Las escuadrillas italianas han efectuado varios bombardeos en la región del río Taccazé contra varias columnas abisinias.

Las tropas abisinias, contra su costumbre, iban vestidas de kaki en lugar de ir de blanco, con objeto de confundirse con el terreno.

Parece ser que el bombardeo tuvo eficaces resultados.

Jerez de la Frontera

Ha estado en ésta la estudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz. La primera visita fue para el Ayuntamiento, donde interpretó escogidas composiciones de su repertorio.

Fueron obsequiados con unas copas de Jerez, y el alcalde, señor Díez Hidalgo, les hizo entrega de un donativo de cien pesetas.

Después recorrieron varias bodas, centros y casas particulares, dispensándoseles en todos sitios afectuosa acogida.

Desfilaron por diversas calles de la ciudad, y próximamente a las nueve de la noche regresaron a Cádiz.

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la apreciable señora doña Rafaela Montero Moreno, esposa de nuestro estimado amigo don Félix Cáceres Rodríguez. Sea enhorabuena.

Debido de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría nuestro estimado amigo don Francisco P. Benito Cuadrado, auxiliar de la

Secretaría municipal y vocal del Ateneo jerezano.

—Han sido repuestos en sus cargos el jefe de los servicios municipales don Antonio Chacón Ferral y diez guardias más, que hace unos días el alcalde suspendió de empleo y sueldo.

—El Jerez F. C., que, como es sabido, se desplazará el domingo a Granada para contender en partido de segunda división de Liga con el Recreativo, a su regreso seguirá para Ceuta, donde el día 25, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se enfrentará al Ceuta Sport en partido amistoso e inaugural de su nuevo terreno de juego.

Desde dicha ciudad africana saldrá para Málaga, donde al domingo siguiente, y en partido de Liga, se enfrentará al Malacitano.

—Desde hace unos días guarla cama nuestro respetable convecino don José Pérez Rendón y Sánchez. —Pareja.

Mi capa que era graciosa

—Pronto saacremos la capa, al airrosa capa española, la prenda romántica por excelencia...

—¡Que vamos a sacar! ¡Aún tienes ilusiones!... Pues la capa a eso es a lo que en primer lugar tiene que dar abrigo... Quien no abriga ilusiones... ha de usar un gabán bien gordo, una bufanda de lana verdad... lo que el médico le diga, que hasta puede que le diga lo que no le convenga.

—¡Has empeñado la capa, tal vez!

—No; la tengo siempre en una percha como recuerdo histórico... ¡Me habla de tantas cosas!... Desde la percha me confirma un día y otro su buena amistad. No sé la tuya lo que te recordará; pero la mía me guía a cada minuto.—Aquella noche inolvidable—, me dice por lo bajito—cómo te acercaste a aquella reja bonita oliendo a flores, rebosante de juventud y de gracia, que arabescos hacia yo con mis vueltas de color de tu sangre, entonces vivía como nunca y agitada constantemente por los ojos soñadores de la morena que tú sabes más que divina; Todo aquello se hundió. Por eso estoy yo aquí en la percha, haciendo de cap caída... ¡Me vas a regalar!... No me regales: la capa no puede tener dos señores; al primero, por lo general, le sirve bien, pero al que viene detrás suele ponerlo a pedir limosna.

—Entonces ya tu capa amiga ¡no volverá a verse sobre tus hombros!

Pues muchos de tus amigos y compañeros de fatigas aún la sacan.

—¡Y cómo la llevan! Se les rebela por todos lados, aquí una arruga, allá un montante, por aquel lado que no corre bien, la vuelta que no juega. A los veinte, a los veinticinco, a los treinta, si me apuras mucho a los cuarenta... no va mal, sí; pero como haya pasado el medio siglo no hay ciudadano que se lleve bien con la graciosa capa, toda juventud y gracia, picaresca, audaz, dicharachera.

Onofre González Quijano.



El Liberal
BOLETIN de Suscripción

D.
que vive en
provincia de
calle n.º
se suscribe a EL LIBERAL
(Fecha y firma)

2,50 Pesetas al mes

VIDA LOCAL

EDICION DE LA MANANA

Reunión de la Comisión Gestora provincial

Quedó aprobado el presupuesto para el año próximo y se dió cuenta de las dimisiones del presidente y de los vocales representantes de Acción Popular.-Algunos incidentes.

Ayer celebró reunión reglamentaria la Comisión Gestora Provincial, bajo la presidencia de don José Prieto Carreño. Asistieron los vocales señores Piñar y Pickman, Cuéllar, Castelló, Conde Herce y Rodríguez y Buiza Dana, el interventor, señor Cobos Estrada, y el secretario, don Federico Villanova.

Se aprobó el acta de la reunión anterior, y se aplazó el despacho de los asuntos urgentes para después del orden del día.

Dióse cuenta de una propuesta de la Secretaría de Intervención relativa á arriendo de la administración y cobranza del impuesto de cédulas personales en el año próximo. El señor Cuéllar expuso su opinión coincidente con la aludida propuesta, y ésta fué aprobada para someterla á período informativo.

El señor Cuéllar defendió una solicitud de subvención para las Escuelas salesianas. Se adhirió á estas manifestaciones los señores Piñar y Pickman y Conde Herce, y se acordó habilitar fondos para esta subvención dentro del presupuesto del año próximo.

Resolvióse desfavorablemente la solicitud de un matrimonio de Majreña del Aljarafe para prohibimiento de un exposito.

Quedó sobre la mesa una propuesta sobre adquisición de carnet para los funcionarios.

Pasó á informe de la Asesoría una notificación del legado hecho por don José Cuenya Rodríguez para quirófano y otras instalaciones de higienización en el Hospital Central.

Se dejó sobre la mesa una reclamación formulada por el funcionario don José Rentería.

Recayó acuerdo negativo en la reclamación por despido de cinco temporeros de cédulas personales.

Se envió á informe de Intervención un oficio del agente ejecutivo sobre cobro de cédula de 1934 á don Joaquín Navarro.

Se aplazó para cuando rija el presupuesto próximo una propuesta de obras en la casa de Chipiona destinada á la colonia veraniega del Hospicio importantes 4.730 pesetas.

Quedó sobre la mesa la propuesta de bases para contratación del servicio de recaudación de contribuciones en las zonas de la capital.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día, fueron despatchados sin discusión, excepto el presupuesto que hubo de aplazarse para el final de la reunión.

Una propuesta de la presidencia dió lugar á reiterados incidentes

Se pasó á dar cuenta de los asuntos urgentes no incluidos en el orden del día, figurando entre ellos un pedido de géneros de Pascuas con destino á la población del Hospicio, formulado por el visador, señor Piñar y Pickman.

Hizo algunas observaciones el presidente, señor Prieto Carreño, alegando que este pedido era análogo á otro formalizado anteriormente, y presentó una propuesta encaminada á que de las disponibilidades para viveres con destino al Hospicio se adquirieran trescientas arrobas de aceite procedente de la molinda que se viene haciendo en la finca de Hinojos, propiedad de la Diputación, con lo que los intereses de la Corporación saldrá beneficiados en una importante cantidad.

Se opuso á esta propuesta el señor Piñar y Pickman, que defendió insistientemente su pedido. Intervinieron los señores Rodríguez y Buiza Dana y Conde Herce en favor de la propuesta presidencial.

El señor Piñar y Pickman dijo que si lo que se pretende es destinar las disponibilidades económicas para viveres del Hospicio, á sufragar los gastos de molinda de aceitunas en la finca de Hinojos, estimará que se incurrirá en responsabilidad por malversación.

El presidente pidió con insistencia, en medio de un vivo diálogo, que se procediera á la votación de su propuesta, y al fin se aprobó con el solo voto en contra del señor Piñar y Pickman, que lo explicó.

Discutió luego el señor Piñar y Pickman que el señor Prieto Carreño, una vez dimitido, tuviera facultad para presidir la Gestora.

El señor Prieto Carreño dijo que lo hacía investido de plena autoridad.

Le replicó el señor Piñar y Pickman, alegando que el partido radical sevillano no está representado en la Gestora por el presidente dimitido, sino por el orador.

Con este motivo, el diálogo entre los señores Prieto Carreño y Piñar y Pickman, degeneró en carácter personal; pero sin consecuencias enojosas.

Ruegos y preguntas.—El Sr. Piñar y Pickman anunció su propósito de recurrir ante la autoridad gubernativa.

Luego del despacho de otros asuntos urgentes, se pasó á ruegos y preguntas.

El señor Piñar y Pickman pidió que se le facilite un certificado del acuerdo adoptado respecto de la propuesta presidencial discutida momentos antes y anunció su propósito de entablar recurso contra tal acuerdo ante el gobernador civil.

Agregó que el dinero necesario para la adquisición de las trescientas arrobas de aceite pudo obtenerse del sobrante de la consignación tal acuerdo no debió tomarse, por de la Casa Cuna y argumentó que que equivalía á coartar la iniciativa de los gestores que sucedan á la actual Comisión.

Aclaró el señor Conde Herce respecto del alcance de su voto, y á petición del señor Prieto Carreño se dió lectura de la propuesta votada.

Volvió sobre el asunto el señor Piñar y Pickman, y el presidente declaró, cortando con energía el debate, que el asunto se hallaba suficientemente discutido.

Los señores Prieto Carreño y Rodríguez y Buiza Dana dieron cuenta de sus dimisiones. — También se dió cuenta de la del Sr. Bermudo.

A continuación, el secretario informó á los señores gestores de que el presidente de la Corporación, don José Prieto Carreño, ha presentado dimisión de sus cargos de vocal y presidente, por haber sido baja en el partido radical.

El señor Prieto Carreño agregó que mientras esta dimisión no se le admita ó se nombre al sustituto, se mantendrá en su puesto.

Lamentó el señor Conde Herce la decisión adoptada por el señor Prieto Carreño, á quien tributó elogios.

El señor Castelló informó á sus

compañeros de que hace tiempo puso á disposición del señor Moreno Calvo sus cargos de gestor provincial y alcalde de Guadalcanal; pero no los abandonará hasta que reciba orden expresa del jefe del partido, á quien se los debe, ó se disponga su cese por la superioridad.

Formuló el señor Buiza Dana un ruego relacionado con el acristalamiento del hospital de San Lázaro, y luego dió cuenta á sus compañeros de haber presentado dimisión de su cargo de vocal de la Gestora.

Hizo uso de la palabra seguidamente el señor Piñar y Pickman para decir que él también había puesto su cargo á disposición del señor Moreno Calvo, quien le ratificó la confianza suya y la del partido.

Leyó á continuación una carta, en la que don Alejandro Lerroux le cita como única autoridad provincial para la reunión del Consejo nacional del partido.

Manifestó el señor Conde Herce que aún cuando anunciara al entrar en la Diputación que dejaba la política á la puerta, se debe al partido radical, y no habiendo recibido de éste indicación alguna, seguirá administrando hasta que se le haga autorizadamente una indicación en contrario ó una disposición del Gobierno le haga abandonar su cargo.

Por último, se dió lectura también de una carta del señor Bermudo Barrera (don Miguel), quien informaba de haber presentado la dimisión de su cargo de vocal de la Gestora Provincial al gobernador civil.

Aprobación del presupuesto del año próximo

Terminada esta parte de la sesión, la Gestora introdujo algunas modificaciones en el presupuesto para 1936, incluyendo en la partida de gastos la subvención de dos mil pesetas á las Escuelas Salesianas de Triana, y lo aprobó.

Importa este presupuesto ocho millones 595.341,66, con una baja de quinientas mil pesetas respecto del actual.

El señor Castelló informó á sus

Cartera de Noticias

Marchó á Cañada de Romero (Murcia), para recoger á su esposa é hija, nuestro particular amigo el culto practicante del Colegio de Sevilla y auxiliar del Hospital Central don Angel Sánchez Martín.

El próximo lunes 23, á las siete en punto de la tarde, y en el salón de actos del Ateneo, leerá el ilustre literato don Francisco Graiani el diálogo en verso titulado «Pedro I el Justiciero», que servirá de guión para filmar una película sobre dicho tema muy en breve.

Las personas ajenas á la Sociedad que quieran oír á tan ilustre literato podrán hacerlo concurriendo acompañadas por un socio.

Tras varios días en Sevilla ha regresado á Cádiz, en unión de su familia, don Fernando Abarzuza.

En el expreso regresó anoche á Madrid, en unión de su esposa, el ingeniero de Caminos don Antonio Combet.

Anoche marcharon á Guillena, donde tomarán parte en un acto de propaganda republicana, don Ramón González Sicilia, don Manuel Sánchez Suárez y don Rafael Herrera Mata.

Desde Madrid se ha desplazado á Valencia, para intervenir en actos de propaganda de Unión Republicana, el diputado á Cortes don Manuel Blasco Garzón.

Asociación de Santa Lucía (iglesia de Santa Catalina)

Esta Asociación se complace en invitar á sus hermanos y católicos en general á la procesión de traslado de su santa titular desde el altar mayor de esta iglesia, donde ha celebrado el solemne tríduo, á su altar titular, como tradicionalmente celebra todos los años. Dicho traslado será después de la misa de diez

y media. Se ruega á las hermanas asistan con la medalla insignia de la Asociación, al objeto de poder recoger la vela.

De regreso de su viaje á Madrid ha salido para Murcia, donde tomará parte en un acto de propaganda de Unión Republicana, el diputado á Cortes don José González y Fernández de la Bandera.

Regresó á Madrid el ingeniero don Luis de la Peña.

Ha regresado á Fregenal de la Sierra don Manuel Gallego Abril, médico de aquella localidad.

Tras corta estancia en Sevilla ha regresado á Madrid el coronel de Artillería don Juan Moreno Luque.

De Badajoz llegó don Juan Luis Montero de Ochoa, ingeniero.

Por pequeño que sea vuestro donativo el Ateneo lo necesita para los Reyes.



Vea el nuevo modelo Opel. ... un coche de ciudad, un coche de carretera, un coche de calidad.

M. ARTEMAN, S. en C. Santo Tomás, 15 - Sevilla

EL CINE SUCEOS

«La tela de araña».- San Fernando

El título de la película está justificado por la tenaz labor de un aventurero chantagista, que hace víctima de sus asechanzas á una mujer casada.

El «chantage» termina trágicamente y el suceso obliga á un proceso judicial, en que interviene el esposo de la dama amenazada, que desconoce la supuesta culpabilidad de ella.

«La tela de araña» es «film» de intriga interesante, muy bien iniciada y llevada hasta su desenlace.

El doblaje de esta película es de los mejores logrados y el arte interpretativo de Mirna Loy y William Powell aseguran el éxito de esta producción, que en su primera proyección, ayer tarde en San Fernando, gustó extraordinariamente.

—C.

En pro del indulto de Jerónimo Misa

Anoche recibimos la visita de la joven prometida de Jerónimo Misa, condenado á muerte, la cual nos hizo entrega de numerosísimas cartas que en estos últimos días ha recibido de casi todas las capitales de España, conteniendo gran número de firmas de mujeres que acuden al llamamiento de piedad que hizo para librar á su novio de la pena impuesta.

Ante la imposibilidad de contestar las cartas recibidas, Rosario Araiz Prieto nos ruega hagamos pública su gratitud hacia las firmantes de dichas cartas, que así han respondido al llamamiento de indulgencia y piedad que ella hacía á favor de su prometido.

SOCIETARIAS

Acción obrerista celebró Asamblea general extraordinaria. El presidente dió á conocer los trabajos realizados para la bendición de la bandera.

La Asamblea concedió á la junta directiva un amplio voto de confianza. También se dió á conocer el funcionamiento de un consultorio jurídico gratuito, de cuyos servicios pueden lucrarse los afiliados. Igualmente conocieron haberse constituido la sección de deportes, á la que pueden pertenecer cuantos afiliados lo deseen, figurando en la misma equipos de fútbol, ciclismo, boxeo y pedestismo, y á cuya sección pueden pertenecer los hijos de los afiliados que tenga la edad para ello.

Se dieron á conocer los proyectos de la junta directiva, entre ellos la celebración de cursos de conferencias de carácter cultural, profesional, social-sindical y moral-apologético.

Se notificó á la Asamblea que venía funcionando la delegación de gestiones, á cuyo frente se halla el vicepresidente, á quien deberán dirigirse cuantos afiliados necesiten algún servicio de esta organización.

El Comité del Sindicato general de dependientes de bebidas y similares protesta de que en los presupuestos municipales se consignen partidas para festejos y se dejen parados á los obreros municipales, como se trata de hacer con trece de vias y obras y quince de Obras públicas.

—En el mismo sentido recibimos otro escrito del Sindicato de transportes.

La Asociación autónoma de obreros municipales, sección de Vías públicas, celebrará Asamblea general el lunes 23, á las cinco y media de la tarde, en su domicilio social, Pasaje de Andrea, 2. Orden del día: Lectura del acta; informe del Comité de Sección; actitud á seguir ante los nuevos presupuestos, y proposiciones generales.

Otra vez rompen las lunas en la «Flor Sevillana»

Hemos recibido la visita de don Roberto Lázaro, dueño de los almacenes de comestibles La Flor Sevillana, pidiéndonos hagamos constar su extrañeza por la actitud que algunos individuos han tomado contra su establecimiento, haciéndolo blanco de sus iras. Dos días seguidos llevan rompiendo las lunas de los escaparates, y esta extrañeza suya se funda en que nunca ha tenido conflictos con su dependencia y siempre ha cumplido todo lo pactado.

Quiere hacerlo así constar para conocimiento de su clientela y público en general.

Un niño ahogado

En la huerta denominada de «San Gregorio», en la barriada del Fontanal, y en un descuido de los padres, se cayó á la alberca de la expresada huerta el niño de dos años Rodrigo Puerto Ponce.

Advertido el suceso, la atribulada madre, que se llama Concepción Ponce de los Ríos, cogió á la criatura y la llevó á la casa de socorro del Prado.

El facultativo de guardia reconoció al nene y comprobó que era ya cadáver.

El Juzgado de guardia, compuesto del juez don José Esquivias y oficial habilitado señor Mesa, instruyó las diligencias de rigor.

El dictamen de autopsia determinará si el chico pereció de asfixia por inmersión ó á consecuencia de una herida que presenta en la cabeza, ocasionada al chocar con el pavimento de la alberca.

Una caída

En el Hospital fué asistido por el doctor Vila de la fractura del radio derecho Julio Gómez Melendo, que habita en la barriada de Vista Hermosa. Se lesionó al caerse en su domicilio, y su estado se calificó de pronóstico reservado.

Por causar daño

A requerimientos del portero de la casa de don Miguel Sánchezalp, Enrique Domínguez, fué detenido Antonio Molina Gómez, de cuarenta y nueve años, que con una piedra rompió varios cristales de la cancela de la mencionada casa, valorados en 50 pesetas.

Por hurto

Se ha detenido á Carlos Díaz Colón, autor del hurto de un aparato de radio á don Emilio Bartolomé. El aparato lo vendió un sujeto apodado «El Marina», que estaba en combinación con aquél, á Manuel Rodríguez Méndez, en 110 pesetas. Este último lo vendió á su vez al empleado de un hotel, al cual le ha sido intervenido.

E asunto ha pasado al Juzgado de guardia.

Sociedad Médica de Hospitalles de Sevilla

Esta Sociedad celebrará sesión de junta general ordinaria el próximo día 21 del actual, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Muñoz Oivé, 7, con el siguiente orden de día:

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior; estado de ingresos y gastos del año 1935; proyecto de presupuestos para 1936; mociones y proposiciones generales.

Terminada la junta general ordinaria, la Sociedad quedará constituida en junta general extraordinaria, para conocer y aprobar si procede la propuesta de la Junta de Gobierno en orden á la modificación del artículo noveno, párrafo segundo, que quedará redactado en la siguiente forma:

«En lo sucesivo, tanto el nombramiento de socios numerarios como de corresponsales, será hecho por la Junta de Gobierno, la que tendrá en cuenta si reúnen ó no las condiciones requeridas por este reglamento. Para ser válidos los nombramientos deben ser hechos por unanimidad y en votación secreta, dándose cuenta de ellos á la primera junta general que se celebre.»

CASA DEL ALUMINIO

LINEROS, 10. — SEVILLA.

La más surtida en artículos para cocina. Precios especiales en baterías porcelana y aluminio.

PROPAGANDA DE DICIEMBRE
6 vasos cristal, vino . . . 0,95
4 vasos cristal, agua . . . 0,95
Juego cubo y jarro . . . 5,50
Juego portiers, dorado . . . 4,50
Juego portiers, niquelado . . . 6,00
Platos Cartuja, docena . . . 6,50
Lote 5 piezas de 0,95 . . . 4,50
6 cucharillas café, alpaca . . . 2,50
3 cubiertos plateados . . . 5,00
Muchos artículos propios para cocina y comedor, baratísimos.

AVISO

Las participaciones del número 21.156, expedidas por don Antonio Pérez, en el puesto de cerveza del puente de San Telmo, pueden recoger el importe de las mismas, por haber sido devuelto el número á Madrid.

Publicidad general

CHOCOLATES



Son elaborados cuidadosamente con productos de primera calidad

Indicador económico

INDICADOR ECONOMICO

PRECIO:

Diez céntimos por palabra y día
Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio .0,10
- De 5,01 a 100,15
- » 10,01 a 500,20
- » 50,01 a 1000,30
- » 100,01 a 2500,50
- » 250,01 a 5000,75
- » 500,01 a 7500,100
- » 750,01 a 10000,150

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Serpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

MEDICOS

Venéreo, sífilis, piel, vias urinarias, matriz, fimosis. Dr. Oñate, especialista. — Mata, 14.
Doctor Cubiles, J. Guichot, 16. Venéreo. Una a tres y siete noche.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad, Viuda de Holgado.
Alquilase accesorio, Co-reduria, 23.
Principal exterior siete habitaciones 150 pesetas. Azafrán, 22.
Piso nuevo bajo económico, fador Rodrigo Triana, 99.
Se arrienda hermosa casa Montes Sierra, 6.
Principal y segundo, ocho habitaciones, cuarto baño, 120 pesetas Nervión, calle 16, Razón, Zaragoza, 52.
Piso cuatro habitaciones, cocina, lavadero, independiente, jardín, 75 pesetas. Barrio León, calle Dolores León, número 14. Razón dentro. Para tratar La Llave (Conde).
Departamentos pisos desde 9 a 35 duros. Razón, Gravina, 10; Remondo, 2.

Una habitación económica Bajales, 12.

Se arriendan tres pisos bajos en Abades, 16, cada uno con seis habitaciones, patio y jardín.

Arriéndase local oficinas. Arriéndase 22004.

Arriéndase principal, Santa Ana, 42.

Alquilo bonita habitación sola y accesorio barata. Peral, 36.

Arriéndase habitación persona sola. Dársena, 1.

Arriéndase en casa nueva piso segundo, cinco habitaciones, 23 duros. Verse, dos a cuatro. Reinoso, 4, barrio Santa Cruz.

Pisos Cipriano, desde cuarenta pesetas. La Pañoleta.

Arriéndanse pisos económicos Enladrillada, 9.

Magnífico piso, Calatrava, 20.

Pisos 16 y 17 duros Lope de Rueda, 14. Verse, dos a cinco.

COMPRAS

Sellos Correos

En colecciones y sueltos. Doña María Coronel, 27. De siete tarde en adelante.

Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio. O'Donnell, 18. — Teléfono 22137.

Pago inmejorablemente muebles, objetos, plata, condecoraciones, ropa caballero, máquinas coser, escribir. Abraham, plaza Pacífico, 3, teléfono 27366.

VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delcelós. Méndez Núñez, 19.

Dormitorios y comedores modernos. Facilidades pago. Rodríguez Baltanás, 14 Abril, 4.

Motocicletas desde 600 pesetas, ocasión. El Turista, Trajano, 14.

Camas las mejores y más baratas, del fabricante al consumidor. Fuentes, Méndez Pelayo, 10, Sevilla.

Vendo terreno con tejapíe puente Algaba. Informes. San Pablo, 43, Sevilla.

Camioneta Citroen diez caballos. Avenida Miraflores, 8.

Casa en Gines. Razón, Rioja, 9.

Juguete de todas clases. Inmenso surtido «Los Reyes Magos», antiguo o Bazar Picó, Cuna, 64.

Ganga líquido infinidad artículos mitad su valor, ausencia. Castellar, 47.

Vendo comedor, dormitorio, cornucopias, salicito, espejos, radio, varios plaza Pacífico, 3.

Máquina Singer bobina 30 duros. Azafrán, 39.

Colchones lana ocasión, Ximénez Enciso, 29.

Se venden tres machacadoras perfecto estado. San Pablo, 10, tercero.

Austin siete caballos seminuevo, Mateos Gago 16.

Labradores: Véndense veinticinco vagones paja trigo blanca, tanto empacada como suelta. Diríjase Abades, 23, primero, Utrera.

Preservativos irrompibles. La Preventiva. Callejón de los Pobres, Olavides, 4, y Rivero, frente a Serpes. Envíos muy reservados.

Fajas de caucho y de punto confeccionadas a medida desde 15 pesetas; especiales para vientre abultado, arreglo en todas marcas. Madame Laffitte, Tenebrosos, 1, principal. Teléfono 27828.

Almoneda, enseres completos de fotografía, carpetas, vitrinas, aparatos de luz, resistencia, muebles, etc. Pureza 35.

Vendo ó cambio por carro enganchado camioneta comercial 10 HP, teléfono 27133.

Veinte novelas galantes sugestivísimas, 350. Librería Benítez, Algar (Cádiz).

Muebles, Arrayán, 11, segundo.

Tintes lbería del color que usted desea. Perfumería Siglo Sevillano, Salmerón, 23.

Véndese carrito triciclo nuevo. Huertas, 10.

Colonia Oriental, 350 litro. Madreselva, 4. Rusa, 5. Chandú, 10. Perfumería Siglo Sevillano, Salmerón, 23.

OFERTAS

Niquelado, cromado, plateado. Vidrio, 24. Teléfono 25440.

Consultorio venéreo sifilitico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bernierjo. Trajano, 24. Consulta, dos a cuatro. Económica, seis a ocho.

Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas; Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Local, establecimiento, enseres completos taberna y piso. Razón, Tetuán, 32.

Establecimiento sólo para señoras. Casa Record. Visitela, que le interesa.

Recuérdenos siempre, señora. Casa Record, especializada en todo artículo ortopédico para mujer.

Señoras. Casa Record, Hernando Colón, 15, hace importantes regalos.

Se traspasa tortería Santa Ana, 2.

Se traspasa puesto plaza de la Encarnación número 102 dan razón.

Laboratorios Novitex, apartado 838, Barcelona. Asunto serio con porvenir ocho pesetas el ciento. Direcciones a mano, informes gratis. Buenisimas ganancias a corresponsales. Buscamos en cada localidad representantes activos introducidos perfumerías, altas comisiones.

Se forran botones, Placentires, 15, modista.

Aviso. Se previene a los poseedores de participaciones de una peseta en el número 25.896 que por haber dispuesto el Tesoro del medio billete llevan jurando 0'50 en el 25.896 y 0'50 en el número 18.410.

La Catalana. A cinco pesetas permanente porque nuestros modernos aparatos lo permiten. Feria, 118.

Hipotecas al 5'50 en toda la provincia Reyes. Ponzano, 65. Madrid.

Cambio Radio continúa por alterna. Antonio Sutillo, 24, pral. derecha.

DEMANDAS

Necesito modistas para confección San Juan de la Palma, 6.

Sastre, faltan oficiales y aprendizas, Gerona, 30.

Deseo habitación con ó sin muebles, derecho cocina, pagaria 30 pesetas. Razón, Antonio Avilés, Azafrán, 7.

JESPEDES

En familia, Mateos Gago, 42.

Pensión económica Serpes, 33.

Pensión completa cuatro pesetas. Encarnación, 31.

Exterior con ó sin, Pérez Galdós, 15.

Aire, 18, pensión económica, cuartos, sin pensión.

Estables familia. Dos amigos, individual. Exterior. Muy económico Alonso Sabio, 18, segundo.

Amueblada, 1'25. Quedo, 1.

PERDIDAS

Encontrado vigésimo, puede pasar a recogerlo la persona que acredite su propiedad Bar Cristina, Puerta Jerez.

Auto Sevillana, S. A.

Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena, Trujillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno, Sevilla, Azuaga y Granja Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23.619) para las líneas de Trujillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, a las ocho de la mañana. Servicio directo a Zafra a las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

Empresa de Automóviles

ENTRE ALCALA DEL RIO Y SEVILLA de M Velázquez Delgado Horario: Salidas de Alcalá: 8, 9, 10 y 11 mañana, y 3, 4 y media y 6 tarde. Salidas de Sevilla: 9 y 10'30 de la mañana, y 2, 3'30, 5, 6 y 7 tarde. Viaje especial: Salida de Alcalá del Río: 10 de la mañana. Salida de Sevilla: siete de la tarde.

SOLUCION CATARRO
Pautauberge
TOS BRONQUITIS

Cr. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos.

CONSULTA A LAS TRES

Bailén, 17. Teléf.º 23.130.

La experiencia demuestra que los

Chocolates y Dulces **MATIAS LOPEZ**

son los mejores del mundo

Depósito en Sevilla: Miguel Cid, 31.

Teléfono 25.872.

Linea de Automóviles Riotinto - Nerva - Sevilla

AVISO

Las salidas de las camionetas son:

De Riotinto, a las siete de la mañana y 2'30 tarde.

De Nerva, a las 7'30 y tres tarde.

De Sevilla, a las ocho de la mañana y tres tarde.

De Nerva, 11'30 mañana y siete tarde.

El servicio de Zalamea saldrá:

De Zalamea, 6'30 mañana y dos tarde.

SEVILLA-HUELVA

AUTOCARS

Salidas de Sevilla: 7'30, 9'30, 14'15, 18, 21'20.

Huelva-Sevilla: 6, 8, 11, 16'30 y 18.

Empresa Automovilista Internacional

Informes. Barcelona, 1. Teléfono 22272.

ARTURO DAMAS

AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.

Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extra ordinarios, los domingos.

Salida de Gerena, ocho noche De Sevilla, dos madrugada.

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas, desde 5.000 pesetas sin limitación de cantidad. Interés, 5'50 % anual. Dirección: D. Felipe Cubas Albéniz, Procurador y administrador de dicho Banco, Moratín, 8. Sevilla. Esta Agencia es la más antigua de Andalucía.

EL SECRETO DE LA FORTUNA

¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA? LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para Ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener suerte en todos los Juegos. Vencer en Amores, triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Cms. en sellos. Prof. PARQUAND TONS. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

En todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc. en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, PLUIOS, etc. en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a lo orino sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, lo mejoris prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, auxiliándose el paciente por el solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., innecesarios siempre por las compisiciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello, bástale siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones improprias de escaseos o malos resultados. Venta 3'60 pte caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

El mejor lubricante para los automóviles, camiones y tractores



Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Ricino «Coloso», Envasado en un lindo vasito de cristal.

Coloso
SABOR NARANJA

La política nacional

La coalición de izquierdas, acordada en principio, será muy laboriosa en cuanto á los detalles.- Los radicales tienen una difícil perspectiva electoral, agradando más á la Ceda la jefatura del señor Alba.-Mauristas é independientes irán probablemente con la candidatura gubernamental.

Madrid 20.—«La Voz» publica la siguiente información acerca de los preparativos electorales:

Dentro de breves días, acaso en los primeros de la semana que viene, quedará constituido el Comité electoral del frente de izquierdas. Habrá en él una representación de cada uno de los partidos republicanos que dirigen los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román. La representación de las fuerzas obreras la ostentarán delegados del partido socialista, y acaso comunista. El Comité nacional de la Unión General de Trabajadores se reunirá en breve para tomar acuerdos definitivos al respecto.

La proporción de candidatos en cada provincia la determinará el Comité electoral de los partidos coaligados.

Se ha comentado hoy en los centros políticos el editorial que publica «El Socialista», según el cual los dirigentes de este partido no están decididos á ceder parte de su fuerza en beneficio de los republicanos.

Hemos tenido ocasión de hablar con determinada personalidad del partido socialista, á la que hemos pedido detalles ampliatorios de lo que en dicho editorial se apunta, y nos ha manifestado su opinión particular de que aún resulta prematuro hablar de participación de candidatos de cada partido en las listas de presuntos diputados á Cortes. Lo más que puede ocurrir —añadió—es que cada uno de los representantes del partido en el Comité electoral lleve un mandato de su organización respecto á participación numérica en cada partido.

Una vez en conocimiento de las pretensiones en cada organismo de izquierda, el Comité electoral decidirá y se irán haciendo los acopiamentos oportunos.

Desde luego, parece que el señor Azaña no ha dicho su última palabra. Tiene el jefe de Izquierda Republicana determinados puntos de vista en cuanto á programa electoral y de Gobierno para caso de triunfo. No es partidario el señor Azaña de una confusión electoral, que en su día pueda originar graves obstáculos para la realización desde el Poder del programa de las Izquierdas Republicanas. Sin duda, la inteligencia, que en principio es un hecho, será laboriosa en cuanto se refiera al detalle, pues uno y otro sector, es decir, las fuerzas obreras y las republicanas de izquierda, habrá de hacer muchas concesiones.

Por lo que se refiere á las derechas, también se hacen activos trabajos. El señor Calvo Sotelo, dentro del campo monárquico, es el más decidido partidario de la franca coalición antirevolucionaria que preconiza el señor Gil Robles. Por su parte, el presidente de las Cortes está igualmente inclinado á que se constituya la coalición de derechas.

Los radicales, que se hallan, como es sabido, extraordinariamente divididos, siguen teniendo una difícil perspectiva electoral. La Comisión reorganizadora del partido acelera sus trabajos á fin de que queden deslindados los campos; es decir, quiénes son los que van á seguir políticamente á don Alejandro Lerroux y cuáles los que van á aceptar la jefatura del señor Alba. Parece que entre los elementos de la Ceda y los monárquicos, excluyendo al señor Gil Robles, que, personalmente, tiene determinados compromisos con el señor Lerroux, es acogida con mayor simpatía la jefatura del señor Alba desde el punto de vista político, para un acuerdo electoral, que la de don Alejandro Lerroux. Seguramente el origen de esta posición no es otro que los incidentes ocurridos con motivo de la sustanciación de las denuncias Strauss y Nombela, en las que, como se recordará, las fuerzas de Renovación Española se mostraron implacables contra el señor Lerroux y sus amigos más íntimos.

Habría, al menos así lo parece ahora, una tercera candidatura. Será la de centro y estará patrocinada por el Gobierno. En este momento no resulta fácil precisar qué fuerzas políticas participan en la candidatura gubernamental. Sin embargo, acaso el señor Maura y las fuerzas independientes que antes se llamaron al Servicio de la República, y cuyos representantes políticos más genuinos en este instante son los señores Rico Avello é Iranzo, vendrán á sustituir en las candidaturas de centro á los agrarios y melquiadistas.

El fiscal general de la República está dimitido : : :

Madrid 20.—Desde el lunes próximo pasado presentó la dimisión de su cargo el fiscal general de la República, don Marcelino Valentin Gamazo.

Hasta hoy, según informes particulares que nos merecen entero crédito, no le ha sido aceptada por el Gobierno.

Lo que se acuerde será resuelto muy pronto.

La Cierva presentará su candidatura por Murcia : : :

Madrid 20.—Varios periódicos aseguran que el ex ministro de la monarquía don Juan de la Cierva está decidido á presentar su candidatura por Murcia, con el carácter de monárquico independiente, en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Dos diputados vascos se entrevistan con el Sr. Portela

Madrid 20.—Los diputados nacionalistas vascos señores Aguirre y Careaga se entrevistaron esta mañana con los señores Portela Valladares y Rahola.

Acercas de lo tratado en la entrevista, nada quisieron manifestarnos los diputados vascos. Únicamente nos anunciaron que dentro de unos días volverán á conferenciar con el jefe del Gobierno.

Sobre la prórroga presupuestaria : : : : :

Madrid 20.—«La Voz» dice que los que hablan de la interpretación del precepto constitucional en orden á la prórroga de los presupuestos, ya reconocen que es exacta la interpretación de los señores Portela y Chapaprieta, y que cabe prorrogarlos por decreto, y lo que es más sintomático, estiman que la actual suspensión de sesiones cabe prorrogarla, más aún, que convendría prorrogarla por un mes, hasta el 31 de Enero, antes de disolver á sea que no solamente admiten como plenamente constitucional, sin ningún pero, la actual suspensión de sesiones, sino que aspiran á que se prorrogue. Significa esto que ya no les cabe duda sobre la proximidad de la consulta á los comicios, y el disponer del mes de Enero como consecuencia de no disolverse hasta finales del mismo, les permitiría tener otros treinta días más para propaganda, y lo que es más esencial en ellos, para realizar la política de acercamiento á la influencia gubernativa.

Los afectados por el problema naval : : : : :

Madrid 20.—En una sección del Congreso se han reunido representantes de las fuerzas vivas de Coruña, Cartagena, Cádiz, Reinos,

Portugalete y otras poblaciones afectadas por el problema naval, y acordaron redactar una nota referente al mismo, nota que fué entregada al ministro de Marina.

Este prometió llevarla al Consejo y les recomendó que pidieran apoyo al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda.

Como la solución de este problema debería ser objeto de una ley, y las Cortes están cerradas, parece que se trata de buscar una fórmula, sobre la que resuelva la Diputación permanente.

Toma de posesión : : :

Madrid 20.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo delegado del Gobierno en los canales del Lozoya, don Manuel García-Rodrigo.

El manifiesto electoral de las derechas : : : : :

Madrid 20.—El periódico «Ya» publica el siguiente entrefilet: «Según nuestras noticias, está ultimándose la redacción de un manifiesto del frente nacional antirevolucionario.

La firma de este manifiesto, que congregará á todas las fuerzas de derecha, se realizará uno de estos días.»

El ministro de Hacienda rectifica unas afirmaciones del señor Gil Robles : : : : :

Madrid 20.—El señor Chapaprieta entregó anoche en el ministerio de Hacienda la siguiente nota:

«Aunque soy enemigo de rectificaciones, no puedo dejar de hacer constar, enfrente de alguna afirmación hecha ayer por el señor Gil Robles en su discurso de Valladolid, que yo fui á la presidencia del Consejo de ministros porque así lo acordaron los jefes del bloque gubernamental; que las causas de la crisis son las que expresé en la exposición dirigida al señor Presidente de la República, y que lo que ha ocurrido es que habiéndoseme ofrecido la cooperación para unos proyectos de ley, luego, por motivos que ahora no discuto, se me retiró dicho apoyo.

Y ya que de rectificaciones se trata, quiero hacerle de una afirmación que aparece en «El Debate» de anteayer, en el que se dice que no se ha subido el sueldo á los maestros «por haber chocado con la obstinación del señor Chapaprieta, en primer término.

En efecto, en un Consejo de ministros se habló de destinar unos pocos de millones al aumento de sueldos y á otras mejoras en el presupuesto. Yo no me opuse á ello. Por el contrario, me mostré dispuesto á ese aumento de gastos en el presupuesto; pero pedí al Consejo que se reforzaran los ingresos en cantidad aproximada al aumento que se me proponía.

En la mente de todos está la suerte que corrió mi petición de aumento de ingresos.

Royo Villanova estatutóforo

Madrid 20.—El señor Royo Villanova, hablando hoy con los periodistas en los pasillos de la Cámara, se refirió á lo que le ha sucedido al señor Gil Robles en Cataluña, y que se ha puesto ahora de manifiesto en el diálogo, por notas, que ha tenido

con el señor Cambó, y dijo que eso le está bien empleado al señor Gil Robles, por haber querido crear un partido en una región donde todos los grupos políticos son, ante todo, catalanistas. Es lo que le ocurrió también al señor Lerroux, que intentó hacer allí un gran partido radical, y no solamente lo ha perdido en Cataluña, sino en el resto de España. Nosotros, las derechas, tenemos la suerte de que las izquierdas apoyen al Estatuto, y por esta razón nuestra posición debe ser atacar al Estatuto en aquellas regiones apartadas de Cataluña, como Castilla, Levante, Andalucía, etc.

Agregó el señor Royo Villanova que todavía no tenía decidido si luchará en las próximas elecciones ó no, ya que antes quiere meditar bastante sobre ello.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra en el domicilio del Presidente de la República : : : : :

Madrid 20.—El señor Portela Valladares, después de almorzar, estuvo en el Hotel Palace, desde donde marchó á dar un paseo, y al regreso fué al domicilio del Presidente de la República. Momentos después llegaba el ministro de la Guerra, general Molero, y apenas entró éste abandonó el domicilio del señor Alcalá Zamora el cardenal señor Vidal y Barraquer.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra quedaron reunidos con el Jefe del Estado.

Una entrevista de los señores Martínez de Velasco y De Pablo Blanco : : : : :

Madrid 20.—Esta tarde el ministro de Agricultura, señor De Pablo Blanco, estuvo en el domicilio del ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, con el que celebró una breve conferencia, y al salir, un periodista le preguntó si habían tratado de cuestiones electorales, y dijo:

—Sí; hemos tratado de cuestiones electorales y de otras cosas.

—Ha traído usted su representación personal ó alguna otra?

—No; yo no traigo más representación que la mía.

Las vicisitudes por que ha pasado el acuerdo con Francia : : : : :

Madrid 20.—El acuerdo comercial con Francia, que fué rubricado ayer noche, y que será definitivamente firmado mañana, ha pasado por muchas vicisitudes, pues al tratar el tema relativo á la balanza de pagos hubo necesidad de empezar de nuevo las negociaciones, porque el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, se encontró con que para la liquidación de los créditos pendientes se exigían depósitos en Bancos extranjeros y una porción de requisitos que dificultaban el Tratado.

El ministro de Hacienda consideraba que el crédito público de España no tenía necesidad de ningún requisito de esta índole, dada la situación del Tesoro. Tras largas conferencias se ha podido lograr que prevaleciera el criterio del señor

Chapaprieta, y en el Tratado se consigna que para la liquidación de los créditos corrientes que se produzcan á partir de la firma del Tratado se hagan los pagos normalmente con los plazos de ocho, diez ó quince días, que es lo normal y para la liquidación de los créditos atrasados se conceda un plazo de dos meses, que se considera suficiente para hacerlos efectivos.

Por lo demás, el Tratado se considera beneficioso para los intereses de España, sobre todo en estos momentos en que se inicia la campaña de exportación de los frutos de Levante.

Otro discurso del señor Gil Robles : : : : :

Madrid 20.—A las siete de la tarde, como estaba anunciado, pronunció su conferencia en el Cine Madrid el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles. El tema desarrollado por el orador fué: «Lo que encuentro en el Ejército, y lo que quisiera hacer».

Media hora antes de la anunciada para dar comienzo al acto, el local se hallaba completamente ocupado, hasta el punto de que hubieron de cerrarse las puertas y fuerzas de Seguridad impidieron el paso de la calle del Carmen y desde la plaza del mismo nombre.

La conferencia fué transmitida al domicilio social de Acción Popular y á los Centros de barrio de dicho partido, en donde los afiliados á él lo oían por medio de altavoces.

En el Cine Madrid, y como fondo de la gran tribuna, desde la cual dirigió la palabra el señor Gil Robles, figuraba una inmensa cruz de la victoria, que, como es sabido, es la insignia de las Juventudes de Acción Popular.

También se veían grandes carteles diciendo: «La Patria está en peligro. A salvarla. A por los trescientos», y otros por el estilo. Al acto asistieron numerosos diputados de la Ceda.

El señor Gil Robles llegó á las siete en punto. Al entrar en el amplísimo local fué ovacionadísimo por las personas que lo ocupaban. Puestas en pie aclamaron al señor Gil Robles con el grito de «Jefe, jefe, jefe». Después, iniciado por las Juventudes, se dió repetidas veces el grito de «A por él».

El señor Gil Robles comenzó su disertación diciendo que el verdadero tema de la conferencia era: «Cómo encontré el ministerio de la Guerra, lo que deseaba hacer en él y por que se marchó».

El episodio de la crisis—dice—puede considerarse como uno de los más vergonzosos de nuestra historia contemporánea. Se ocupa á continuación del motivo que le impulsó á ocupar precisamente la cartera de Guerra, y dice que fué á ella porque era preciso elevar en el orden moral y material las instituciones militares, blanco de todos los ataques revolucionarios.

La Ceda no es un partido más, sino que tiene amplitud de movimiento nacional, y por eso considera que nuestra confederación de derechas era capaz de inyectar en el Ejército todos los entusiasmos patrióticos de ella y el aliento de la misma.

Dedica elogios al Ejército, como depositario de las virtudes nacionales. Se ocupa después de cómo llegó al ministerio de la Guerra, y dice que no realizó ninguna coacción, sino en el ejercicio de un derecho. Yo no tengo culpa de que ello suene á coacción en oídos acostumbrados á la adulación.

Yo llegué al ministerio de la Guerra por el derecho y la democracia. Encontré en el Ejército grandes virtudes; pero se había realizado una labor destructora contra el mismo en el orden moral, material y económico. Se había utilizado al Ejército en contiendas políticas; en el bienio se procedió con favoritismo, arbitrariedad é injusticia. Todo ello generador de disgusto interior. El Gabinete del señor Azaña fué fecundo en proyectos tenebrosos, reparto de prebendas, manejos ocultos de carácter sectario, disponibilidad forzosa. Numerosísimos militares pundonorosos, sin más motivo que no ser agradables á quienes les mandaban, fueron declarados disponibles. (En este momento uno de los asistentes al acto dió un viva al general Franco, y el orador, al aludir á la Academia general, rogó que no se vitoreara á los militares, pues éstos deben estar apartados de la política.)

Ataca la política militar del bienio, y defiende su gestión como ministro de la Guerra.

Sobre ciertos rumores circulados, dice que lanzar al Ejército á un golpe de Estado hubiera sido adscribir.

(Continúa en la página siguiente)

LA LISTA DE GOBERNADORES

Para Sevilla ha sido designado el señor Carreras Pons

- Madrid 20.—A las once y cuarto de la noche facilitaron en el ministerio de la Gobernación la lista de gobernadores civiles, que es la siguiente:
- Alava, don Alberto Insúa.
- Albacete, don Emilio Bernabeu Navalbos.
- Alicante, don Fernando Gil Mariscal.
- Almería, don Gaspar Mayor.
- Ávila, don Pancracio García López.
- Badajoz, don Miguel Vitoria Blancas.
- Baleares, don Joaquín García Cabrera.
- Burgos, don Román García Novoa.
- Cáceres, don Víctor Manuel Bercera Herráiz.
- Cádiz, don Julio García Braga.
- Gastellón, don Manuel Salvador de Blas.
- Ciudad Real, don Angel Yangüe Sánchez.
- Córdoba, don Miguel Risueño García.

- Coruña, don Luis Pardo Argüelles.
- Cuenca, don José Andreu.
- Granada, don Juan Antonio Torres Romero.
- Guadalajara, don José Antonio Plaza Ayllón.
- Guipúzcoa, don José Bermúdez de Castro.
- Huelva, don Mateo Sánchez Rovira.
- Huesca, don José Pradera y Pujol.
- Jaén, don Félix Verdugo y Arias de Miranda.
- Las Palmas, don José Nofre.
- León, don Manuel de la Torre.
- Logroño, don Daniel Pascual Arias Vázquez.
- Lugo, don José Cobrero de la Barrera.
- Madrid, don Javier Morata Pedraño.
- Málaga, don Victoriano del Castillo Sanz.
- Murcia, don Ramón Alonso Ruiz.
- Navarra, don Romualdo Catalán Guarnar.

- Orense, don Benigno Varela Pérez.
- Oviedo, don Angel Velarde.
- Palencia, don Raimundo Vidal Pazos.
- Pontevedra, don Hernando Peñamaría Alvarez.
- Salamanca, don Laureano Santiso Gijón.
- Santa Cruz de Tenerife, don Tomás Salgado Pérez.
- Santander, don Ricardo Hurrioz Pérez.
- Segovia, don Enrique Meneses.
- Sevilla, don Ramón Carreras Pons.
- Soria, don Juan Artal Ortell.
- Teruel, don Ramón Menac Payá.
- Toledo, don José Maldonado Ayuso.
- Valencia, don Juan Rives Sánchez.
- Valladolid, don Alonso Velarde.
- Vizcaya, don Marcelino Rico Rivas.
- Zamora, don Jerónimo Ugarte.
- Zaragoza, don Francisco P. Duolo.
- Mahón, don Antonio Moreno Luque.

Para LIMPIEZA y TEÑIDO de prendas TINTORERÍA ADEMA PI Y MARGALL, 3 (antes Cerrajería)

La política nacional

Los jefes del actual bloque gubernamental han celebrado una reunión, y según la referencia de la misma el Gobierno, que tiene en el bolsillo el decreto de disolución, no ha variado de propósito

(Viene de la página 9)

lo a un partido político, y el Ejército es España, para España y por España. Y, por último, me marché; pero aunque me he marchado, volveré muy pronto. (El orador es ovacionado.)

Pero volveré no por el camino de la rebeldía, sino por la opinión y la democracia y en nombre de la voluntad popular, que el que se enfrenta con ella o baja la cabeza o se marcha.

Sus últimas palabras son para expresar que no se siente viciosamente envanecido por la obra nacional militar, pues el día que se viera apartado de la lucha espera verse confortado con la perspectiva de que España sigue rutas gloriosas de espiritualidad.

Termina gritando: Por Dios, por España.

Y a los acordes del himno de la J. A. P., que cantan los asistentes, el señor Gil Robles abandona el local.

Una reunión de los jefes del actual bloque

A última hora de la tarde acudió el señor Portela al ministerio de Hacienda, donde se hallaban reunidos, con el señor Chapaprieta, los señores Martínez de Velasco y Cambó. El jefe del Gobierno estuvo reunido con los citados jefes del actual bloque ministerial hasta las nueve de la noche, a cuya hora se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde recibió a los informadores.

Ahora—dijo el señor Portela—les darán a ustedes la lista de gobernadores. De orden público, nada, nada, nada afortunadamente. Estuve en el ministerio de Hacienda examinando algunos problemas que realmente requieren un estudio previo antes de llevarlos a Consejo de ministros, porque son de hondura y difíciles y delicados. Es una especie de ponencia que estudia estos asuntos para facilitar luego en resolución en Consejo, donde no se dispone de tiempo suficiente para estudiarlos a fondo.

—¿Se ha reunido usted con alguien más que con el señor Chapaprieta?

—Sí; han asistido los señores Cambó y Martínez de Velasco. Principalmente hemos estudiado algunas sugerencias que afectaban en el aspecto personal al señor Chapaprieta y otras del señor Cambó sobre la región autónoma.

—¿Sobre traspasos de servicios? —No; eso está ya resuelto y en marcha. Hemos estudiado algunos asuntos de carácter especial, pues en relación con los servicios de traspasos sólo hemos examinado un asunto que había quedado pendiente, relativo a un decreto que ya publicó la «Gaceta» y al que hay que dar carácter oficial en la «Gaceta».

Minutos después el señor Portela volvió a comparecer ante los periodistas para manifestarles que la lista de los nuevos gobernadores no la facilitaría hasta después de las once de la noche, para dar lugar a que firmase antes los decretos el Presidente de la República.

El ministro de Obras Públicas, don Cirilo del Río, conferenció anoche en Gobernación con el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares. Le dio cuenta de lo tratado en la reunión que con los jefes de grupo había celebrado en el ministerio de Hacienda.

Referencia de lo tratado

Aunque el jefe del Gobierno había anunciado su propósito de no reunirse con los jefes de los grupos parlamentarios representados en el Gobierno, por tener que atender a otras ocupaciones, la reunión se celebró, sin embargo.

El señor Chapaprieta había citado en su despacho del ministerio de Hacienda al señor Martínez de Velasco para tratar con él de algunos extremos relacionados con la redacción del Tratado comercial hispano-francés.

También acudió al ministerio de Hacienda el señor Cambó, y al tener noticias de que se hallaban con el señor Chapaprieta los señores Martínez de Velasco y Cambó, el señor Portela se trasladó desde el ministerio de la Gobernación, donde se hallaba, al d. Hacienda. Entonces se buscó al señor Alvarez, a quien el señor Portela participó por la mañana que se suspendía la reunión, para que acudiese a ella; pero no se dio con don Melquiades Alvarez hasta las nueve de la noche, cuando la reunión había terminado.

Según referencias que hemos logrado obtener, la reunión estuvo dedicada principalmente a estudiar la combinación de gobernadores. El se-

ñor Portela consideró que debía dar conocimiento de ella a los jefes del bloque gubernamental antes de someter los nombramientos a la firma del Presidente de la República. Se hicieron todavía ligeras modificaciones de acoplamiento, y la combinación quedó ultimada.

Se trató después de la prórroga presupuestaria, en lo que se refiere a fecha, procedimiento y extensión. El ministro de Hacienda sigue creyendo que la prórroga puede hacerse por el Poder Ejecutivo, mediante decreto, como justifica el señor Chapaprieta en el preámbulo que tiene redactado. Estima también que la prórroga ha de ser restrictiva y ajustándose estrictamente, sin variar una coma, al presupuesto vigente, con las únicas adiciones que las determinadas por la ejecución de las leyes votadas en el presente ejercicio por las Cortes. En cuanto a la fecha, no habría inconveniente en que se publicase en los primeros días del año, ya que en ellos ni se recaudan tributos ni se realizan pagos.

Se trató también de política general. El Gobierno no ha variado de propósito. Tiene en su poder el decreto de disolución de Cortes para publicarlo en momento oportuno, y sigue creyendo que la fecha más adecuada es la del 31 de Diciembre. Únicamente una complicación grave, que pudiera derivarse de los conflictos internacionales, podría detener la publicación de este decreto. Afortunadamente, no cree el Gobierno que pueda producirse esta circunstancia.

Parece ser que no se abordó en esta reunión el problema de la sustitución de las Gestoras municipales. Únicamente el señor Cambó habló con el señor Portela de algunas cuestiones relativas a los Ayuntamientos de Cataluña.

Tampoco se trató a fondo de la extensión que habrá de darse a las coaliciones electorales de las fuerzas representadas en el Gobierno.

Existen algunas discrepancias sobre la política que el Gobierno ha de desarrollar, pues los ministros procedentes del anterior bloque gubernamental creen que debe continuarse aquella política y que las alianzas electorales deben extenderse a todas las fuerzas de centro y de derecha, ya estén dentro del Gobierno o fuera de él, para llegar a la lucha electoral con dos únicas candidaturas, una de las fuerzas de izquierda y otra de las de centro derecha, que pueda contener el avance de política extremista.

Frente a este criterio existe el del jefe del Gobierno y el de algunos ministros, que quieren dar a la política del Gobierno un espíritu de transigencia y de convivencia con todas las fuerzas políticas de la República. Estiman estos ministros que la violenta campaña de propaganda emprendida por el señor Gil Robles y su posición de combate hacia el Gobierno y otros Poderes de la República, dificultan considerablemente extender hasta la Ceda las alianzas electorales. Precisamente estas reuniones que se están celebrando entre los jefes gubernamentales están orientadas a lograr una armonía que permita llevar a feliz término la política del Gobierno.

Una conferencia del señor Ossorio y Gallardo

Madrid 20.—En el Ateneo ha dado hoy una interesante conferencia acerca del tema «Antonio Maura» don Angel Ossorio y Gallardo.

El conferenciante trazó la silueta moral, intelectual y política de don Antonio Maura, y después de contar algunas anécdotas reveladoras de la personalidad del político mallorquín, se pregunta: ¿Qué sería hoy Maura? En cuanto al regionalismo—se contesta—sus ideas están en el artículo segundo de la Constitución española. El voto femenino, la Sociedad de Naciones y otros temas que abordaron las beneméritas Cortes Constituyentes (Ovación.) fueron tratados por Maura como lo son hoy.

Compara después la conducta de Maura con la de los políticos de hoy. Maura—dice—no haría muchas cosas que se hacen. No tendría el Gobierno para dar beneficios a familiares o hacer pagos de servicios doméstico; no habría Ayuntamientos y Diputaciones suspendidos, no habría cohechos e irregularidades vergonzosas; no pensaría nadie en un poder personal que nos agobiaría y deshonraría. Maura quería, en resumen, incorporar los españoles a España.

Por inspirarme en aquel gran español—añade—soy liberal y moriré liberal; no tengo ganas, ni tiempo de rectificar.

Las derechas dirán que a las ma-

sas no puede dárseles libertad. Pero eso es la revolución. Las masas colectivistas dirán que la conquista de la propiedad ha de hacerse a la fuerza. Estos han de considerar si el trabajador se encuentra como hace un siglo o cincuenta años, ó veinte ó diez. Esto no se ha conseguido con luchas feroces, ni bombas, ni tiros, sino por obra de los buenos apóstoles que conquistaron mejoras en el terreno social.

Hoy—terminó diciendo—es preciso defender la libertad. Es el terreno de todos los hombres que desean paz, derecho y justicia.

El señor Ossorio y Gallardo fué muy aplaudido.

Toma de posesión del nuevo gobernador de Cataluña

Barcelona 20.—A mediodía tomó posesión de su cargo de gobernador general de Cataluña, don Félix Escalas, designado por el Gobierno de la República. Con este motivo, en el Ayuntamiento y en la Generalidad había banderas y colgaduras.

A las doce y cuarto llegó a la Generalidad, en el automóvil oficial de la Presidencia, el nuevo gobernador, que pasó revista a la com-

CALZADOS SUBLIME

¡Caballero! Zapatos superiorísimos a 11'95. Salmerón, 13 y 15.

pañía de Infantería, que le rindió los honores de ordenanza.

Al pie de la escalera principal, el señor Escalas fué recibido por el presidente de la Audiencia, señor Alonso; presidente del Tribunal de Casación, señor Gubern, y consejeros de la Generalidad, señores Sabate y Durán y Ventosa. Las autoridades se reunieron en el despacho de la Presidencia con el señor Maluquer y Viladot, quien saludó al nuevo gobernador. Después tuvo lugar el acto oficial de la toma de posesión en la antesala de la Presidencia.

Con el señor Escalas ocuparon la presidencia el señor Maluquer y Viladot; el presidente del Tribunal de Casación, señor Alonso; el de la Audiencia, señor Alonso; el alcalde accidental, señor Ulled; el general de la División, señor Sánchez Ocaña, y los consejeros de la Generalidad. Entre el público se hallaban los diputados de la Lliga señores Trias de Bes y Puig de Bellacasa, los concejales del Ayuntamiento y funcionarios de la Generalidad.

El señor Maluquer y Viladot dió lectura a las siguientes cuartillas: «Muy honorable y admirado amigo don Félix Escalas: Usted sabe perfectamente como cuando el Gobierno de la República admitió la dimisión del señor Villalonga de los cargos de gobernador general y presidente de la Generalidad, dispuso que yo, como presidente de la Comisión jurídica asesora, ocupara interinamente estos puestos. Acepté el nombramiento, tanto para servir al Gobierno de la República como por el hecho de que se prescindía de antiguas normas y formulismos de interinidad fuera del margen de la Generalidad. Se trataba además de que prescindiendo del orden personal se honraba a la Comisión jurídica asesora. Esa interinidad terminó en el mismo momento en que el Gobierno de la República le ha nombrado a usted en propiedad para desempeñar estos cargos, teniendo en cuenta toda su valía y honorabilidad.

Usted, amigo Escalas, hombre que hasta hace poco ha desempeñado la conserjería de Hacienda como experto y por su reconocida competencia, conocía ya desde los gloriosos tiempos de la Mancomunidad la vida interior de esta casa, y dentro del molde es usted un elemento que siempre ha merecido la pública consideración por su lealtad y estima hacia las libertades de nuestra tierra. Sea bienvenido y dignese aceptar la posesión que le doy de los cargos de gobernador general de Cataluña y presidente de la Generalidad.»

Después del discurso del señor Maluquer y Viladot, que fué muy ovacionado, el nuevo gobernador general hizo uso de la palabra. Comenzó diciendo que el cumplimiento de un deber de disciplina ciudadana, le ha llevado al cargo, y dió las gracias por esta designación al Presidente de la República y al jefe del Gobierno, buen amigo de Cataluña. Añadió que no busca en los cargos públicos ningún provecho personal y que le producía verdadera emoción recibirlos de manos del presidente de la Comisión jurídica asesora, señor Maluquer y Viladot, personalidad de alto relieve en la vida política y social de Cataluña y jurista eminente.

«Ya en posesión del cargo—añadió—me es grato dirigir, ostentando el nombre y la representación de Cataluña, el más afectuoso y cordial de los saludos a todas y cada una de las demás regiones de España, a las que ofrezco la seguridad de que con todas ellas queremos mantener la más afectuosa relación, no tan sólo inspirada en un sentimiento de verdadera fraternidad, sino también con el convencimiento de que de la armónica convivencia de todas ellas ha de surgir la grandeza de España.

Mirando ya tan sólo hacia nuestra tierra, me place saludar desde esta elevada magistratura a todos los catalanes sin distinción de ideologías, clases sociales, ni sectores políticos, porque mientras ocupe este puesto, no puedo ni debo sustraerme a la visión totalitaria de Cataluña, que abraza a todos sus hijos, desde el industrial y el propietario al más humilde de los obreros, porque todos constituyen el bienestar y la grandeza de Cataluña y ante mí no necesitarán invocar para ser recibidos, otra condición que la de ser catalanes. Esta no ha de privarme de acoger asimismo con el mismo afecto a los demás ciudadanos, hijos de otras tierras de España, que se han establecido en Cataluña, aportando su esfuerzo y su colaboración a la obra colectiva.

Agradezco de una manera especial a las dignísimas autoridades, con las que espero mantener las más cordiales relaciones, y a las selectas representaciones corporativas y sociales aquí congregadas y confío especialmente para llevar a término la tarea de mi cargo en las inspiraciones del Consejo ejecutivo, en el cual figuran personalidades de calidad y relieve de méritos tan reconocidos en la historia del renacimiento de Cataluña, que sólo contando con su maestría se explica que yo haya podido tener el atrevimiento de aceptar el cargo. En cuanto a la labor a hacer, es tan clara como difícil. Consiste en adaptar gradualmente, dentro siempre de la más estricta legalidad y del máximo respeto a todo, los legítimos intereses, la realidad al ideal en conquistar palmo a palmo de acuerdo siempre con el Gobierno de la República, todo lo que había quedado en medio de la calle, que era fruto de una larga obra de predicación, de luchas, de intensas campañas dentro y fuera de Cataluña, en que, consciente o inconscientemente, habían colaborado y participado artistas, poetas, hombres de ciencia, industriales, políticos, periodistas, economistas, en fin, toda la Cataluña ennoblecida por un ideal de patriótica perfección. Hemos venido aquí para conservar y administrar el patrimonio espiritual y material de Cataluña, y mientras ocupe el cargo he de considerarme en nombre de todos depositario de este patrimonio, que he de mantener en lo alto como un cáliz sagrado hecho con el oro de nuestras riquezas, con las piedras preciosas de nuestro arte, lleno de sangre de nuestros mártires, iluminado por los resplandores de la inteligencia de nuestros hombres eminentes, hasta que llegue el día que, de todo corazón deseo no sea muy lejano, de entregarlo a las manos escogidas por el sufragio popular, que será entonces el encargado de conservar a través de las vicisitudes de la historia, las esencias vitales de Cataluña.

Señores: Viva la República. Viva España. Viva Cataluña.»

El discurso del señor Escalas fué largamente aplaudido.

Al terminar el nuevo gobernador sus palabras pasó al despacho presidencial, donde quedó reunido con las autoridades.

Después recibió a los periodistas, a quienes dijo que se atenia a lo dicho en su discurso, en el sentido de que es el gobernador de los catalanes, sin distinción de clases.

Añadió que iba a celebrar una reunión con los consejeros, para hacerse cargo de los asuntos pendientes, y que hasta el próximo lunes no habrá nada de particular.

Interesantes comentarios después del acto

Barcelona 20.—Después de la toma de posesión del nuevo gobernador general, los periodistas preguntaron al consejero de Cultura, señor Durán y Ventosa, si el discurso del señor Escalas le había parecido menos catalanista que el pronunciado por el señor Villalonga al hacerse cargo de la Generalidad.

—Los dos son catalanistas—contestó—. Me parece que tanto uno como otro son los catalanistas que debían ser. Eso que el discurso del señor Escalas es más españolista que el del señor Villalonga es una apreciación de ustedes.

—¿Nos durará mucho este nuevo presidente?

—Ah. Eso no puedo precisarlo. Nosotros estaremos aquí hasta que nos echen; pero creo que esta vez no tendrán ocasión de echarnos, porque pensamos ganar las elecciones.

—¿La Lliga piensa ganar las elecciones?

—Claro está; tenemos la seguridad de ello. Estamos tan acostumbrados a ver cosas extrañas, que nada nos puede sorprender. ¿Podían ustedes haber pensado nunca en ver al señor Escalas en la presidencia? No, ¿verdad? Pues ahí está.

—Pero eso de que la Lliga ganará las elecciones, lo dice usted y también el señor Cambó, y las izquierdas republicanas tienen, con la afirmación de su jefe político, las mejores garantías para vencer.

El señor Durán y Ventosa contestó que en política verdadera no hay lógica; pero confirmó su convicción de que las próximas elecciones serán ganadas por la Lliga.

Preguntado cuándo se reunirá el Consejo ejecutivo, dijo que lo ignoraba, por cuanto algunos consejeros se encuentran en Madrid y hace falta, además, que el nuevo gobernador general les ratifique su confianza.

Los altos cargos en Cataluña

Barcelona 20.—El gobernador general, señor Escalas, ha ratificado el nombramiento de todos los consejeros de Gobierno de la Generalidad, reservándose los departamentos de Justicia, Gobernación y Sanidad y Asistencia Social.

Asimismo ha ratificado interinamente a los comisarios de la Generalidad en Tarragona, Lérida y Gerona. Ha firmado también un decreto nombrando director general de Administración local a don Juan Antoni Parlar Bruna, por haber dimitido el que hasta ahora lo desempeñaba.

Por último, ha designado para ocupar las vacantes de concejales existentes en el Ayuntamiento de Barcelona a don José María Cardona, donña Monserrat Serra Bell Solé, don Federico Amat Arnau, don Jaime Escosa Brunet, don Francisco Guarnier Molin, don Manuel Baste Durin, don Alfonso de Oriola Cortada, don José María Ginesta Pons, don Alfredo Dorca Blanc y don Juan Andreu Miralles.

CAMBIOS DE MONEDA

MADRID 20

Francos.....	48.40
Libras.....	36.20
Dólares.....	7.35
Belgas.....	124.25
Suizos.....	238.12
Marcos.....	2.95
Escudos.....	0.32

BOLSA DE BILBAO

BILBAO 20

Banco de Bilbao.....	1.245.00
Electra de Viesgo.....	375.00
Hidroeléctrica Española.....	195.00
Hidroeléctrica Ibérica.....	740.00
Naviera Nervión.....	450.00
Sota y Aznar.....	400.00
Altos Hornos.....	77.00
Resinera.....	12.00
Explosivos.....	570.00
Nortes.....	174.00
Alicantes.....	159.00

Lotería de Navidad

AVISO

Se comunica a los señores que llevan participación en el núm. 25.424, sorteo 21 Diciembre 1935, en recibos firmados por don Antonio Sevilla, Imagen, 10, que por haber dispuesto la Dirección General del Tesoro de dicho número, quedan nulas las referidas participaciones, pudiendo recoger el importe en el citado domicilio.—Antonio Sevilla.

Frontón Serpes

QUINIELAS DEL VIERNES

- 1.ª tarde, 2-6, a 49 pesetas.
- 2.ª tarde, 3-2, a 45 pesetas.
- 3.ª tarde, 5-6, a 96 pesetas.
- 4.ª tarde, 1-6, a 62 pesetas.
- 5.ª tarde, 5-2, a 27 pesetas.
- 6.ª tarde, 6-3, a 48 pesetas.
- 1.ª noche, 1-6, a 176 pesetas.
- 2.ª noche, 6-3, a 26 pesetas.
- 3.ª noche, 3-1, a 46 pesetas.
- 4.ª noche, 1-5, a 42 pesetas.
- 5.ª noche, 2-4, a 63 pesetas.
- 6.ª noche, 6-2, a 23 pesetas.

Grandes partidos y quinielas.

Información telefónica general

MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

REPORTER FALLECIDO

Madrid 20.—En la madrugada de hoy ha fallecido en Madrid el conocido repórter gráfico, don José Vidal.

CONMUTACION DE UNA PENA DE MUERTE

Madrid 20.—Los magistrados de la Sala sexta del Tribunal Supremo han firmado en la mañana de hoy la sentencia que reduce en veinte años de reclusión la pena de muerte impuesta por el Consejo de guerra celebrado en Huelva a José Carrasco Domínguez, quien el día 24 de Octubre de 1934 causó la muerte en la Redondela (Isla Cristina), a un guarda jurado.

La sentencia se dicta de acuerdo con la tesis mantenida por el defensor, señor Blasco, en el acto del recurso, ya que el letrado entendía que no podía considerarse a su defendido como autor de un delito de insulto a fuerza armada.

ABORDAJE EN ALTA MAR

Cádiz 20.—Se ha recibido un radiograma comunicando que a causa de la niebla chocaron en alta mar las motoras pesqueras de la matrícula de Bilbao, «Narváez» y «Virgencita», que regresaban de las faenas de pesca.

El «Virgencita» sufrió averías importantes y ha tenido que ser remolcado, y el «Narváez» lo traen a Cádiz.

Los tripulantes de ambas pesqueras están sin novedad.

UN OFRECIMIENTO DEL BANCO DE ESPAÑA

Oviedo 20.—Por el Banco de España se ha ofrecido el diez por ciento a quien facilite la pista del dinero que le fué robado, si se rescata.

EL CAPITAN ROJAS QUIERE SER TRASLADADO A MADRID

Cádiz 20.—El procurador señor Leciani ha presentado en la Audiencia un escrito a nombre del capitán Rojas, interesando que éste sea trasladado a una prisión de Madrid, puesto que el clima invernal en el

castillo de Santa Catalina es perjudicial para su salud.

La Audiencia no resolverá seguramente esta cuestión, que no es de su competencia, por no haber dictado la sentencia, debiendo intervenir el Tribunal Supremo.

UN MOTIN CONTRA EL REPARTO DE UTILIDADES

Toro 20.—Comunican del inmediato pueblo de Sanzoles que el vecindario se amotinó con motivo del reparto de utilidades, arrebatando al agente ejecutivo las hojas que llevaba.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil, que lograron dispersar a los manifestantes.

Con este motivo se ha concentrado la Guardia civil en dicho pueblo.

DETALLES DE UN SUCESO

Turuel 20.—Se conocen detalles del suceso de Monreal del Campo.

Cuando se hallaban en el café jugando al truco Santiago Muñoz Muñoz y Francisco Plumed Allueva, discutieron una jugada, a consecuencia de la cual salieron desafiados a la calle y llegando a las manos.

Intervinieron algunos amigos de ambos, que llevaron al segundo a su

casa, donde cogió una escopeta y salió en busca de su contrincante.

Lo encontró en una calle, y sin mediar palabra disparó, hirándole gravemente.

Francisco se dio a la fuga, y más tarde se presentó al Juzgado del partido.

COMUNISTA DETENIDO

Turuel 20.—En el pueblo de Oliete ha sido detenido el comunista José León Andreu, por repartir hojas clandestinas de carácter subversivo.

MUERTO A CONSECUENCIA DE UNA FUERTE IMPRESION

Jerez de la Frontera 20.—En una barriada de casas humildes instalada en la Plaza de Cubón, cuestionaron por la deuda de tres pesetas José García Benítez y Pedro Suárez Rodríguez.

Un hermano de éste, Juan, que estaba durmiendo, despertó, sobresaltado al ruido de la pelea, y antes de que pudiera darse exacta cuenta de lo que pasaba, cayó muerto, a consecuencia de un ataque cardíaco.

En el Ateneo se reciben a todas horas los donativos para los Reyes Magos. ¡NO LO OLVIDEIS!—T. tuán, 11.

Junta pro Escuelas Salesianas de Triana

Celebró reunión la Junta pro escuelas Salesianas de Triana en el domicilio de su presidente, don Manuel Ríos Sarmiento, e informada del fallecimiento de don Carmen Sarmiento Rivas, familiar aquél, así como de la muerte del párroco de Santa Ana, don Bernardo Guerra Calzadilla, fervoroso cooperador de la obra salesiana y uno de los más entusiastas y decididos protectores de las escuelas de San Pedro, de Triana, desde los primeros momentos, la Junta acordó constatar en acta el sentimiento de la misma por los dos fallecimientos citados y levantar inmediatamente la sesión en señal de duelo.

Interviene el Juzgado, y ha sido detenido el García Benítez.

ATROPELLADO Y MUERTO POR UN AUTOMOVIL

Aranda de Duero 20.—En el kilómetro 174 de la carretera de Madrid a Francia, un automóvil de Bilbao, matrícula, 12.353, conducido por su propietario, don Luis Zubiria, atropelló, dejándolo muerto, a un vagabundo.

El accidente hizo volcar el vehículo, pero su ocupante resultó ileso.

ATENTADO CONTRA UN MONUMENTO

Ginebra 20.—Esta mañana unos desconocidos intentaron hacer saltar con dinamita el monumento a los muertos suizos de la gran guerra, que se encuentra cerca del Palacio de la Sociedad de Naciones.

Sólo resultó con desperfectos una plancha del zócalo.

Según los primeros resultados de la información abierta, parece tratarse de venganzas antimilitaristas, con motivo de la reciente condena de un propagandista.

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

ALGO DE POLITICA. — ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES. — EL GOBERNADOR ALMUERZA CON LOS DIRECTIVOS DEL PARTIDO RADICAL. — LOS DEBITOS POR EL ALUMBRADO PUBLICO.

El diputado radical señor Rey Mora ha estado en Huelva ayer.

Parece que su rápido viaje está relacionado con la próxima contienda electoral.

El señor Rey Mora ha hecho algunas manifestaciones, que no difieren de las que hiciera recientemente.

Ha tenido un cambio de impresiones con sus amigos políticos y ha regresado a Madrid.

Un diario local acoge el rumor de que es posible que en la próxima elección de diputados presente su candidatura el ex alcalde de Huelva don Nicolás Vázquez de la Corte.

El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que esta tarde estaba invitado a comer con los miembros del Comité ejecutivo del partido radical.

Agregó que mañana, sábado, dará una conferencia sobre asuntos ferroviarios don Florentino Alonso.

Esta noche celebra sesión ex-

traordinaria el Ayuntamiento para conocer el informe de la Comisión de Hacienda sobre reconocimiento de débitos por consumo de fluido eléctrico.

Organizado por la Asociación de Cultura Musical, el próximo lunes se celebrará un concierto en el Gran Teatro Falla, a cargo del cuarteto vocal femenino «Sel».

Forman dicho cuarteto las cantantes Janik Mazet, Alexandra Horain, María Antonienko y Sara Lombard.

Interpretarán canciones clásicas, populares, religiosas, francesas y ucranianas.

Los reclutas de la compañía de infantería destacada en Huelva han hecho la promesa a la bandera.

El acto revistió sencillez. Los soldados fueron obsequiados con una comida extraordinaria y donativos en metálico.

Ha sido ascendido a alférez el subteniente de infantería don Mariano Briones Manzano.

Pepe de la Rábida.

Frontón Betis

Quinielas del día 20 de Diciembre.

- 1.ª tarde, 2-5, a 74 pesetas.
- 2.ª tarde, 2-5, a 70 pesetas.
- 3.ª tarde, 5-3, a 39 pesetas.
- 4.ª tarde, 1-2, a 57 pesetas.
- 1.ª noche, 3-5, a 40 pesetas.
- 2.ª noche, 6-1, a 24 pesetas.
- 3.ª noche, 3-1, a 34 pesetas.
- 4.ª noche, 3-6, a 39 pesetas.

Pérdida

De un reloj pulsera, oro, desde el edificio de Correos a la calle San Jacinto, pasando por la de Pagés del Corro. Se gratificará, Santiago, 17.

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 109

El Castillo del Diablo

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

meses...! tal vez el don Juan de hoy no sea el mismo don Juan de ayer... y además... nuestros amores apenas habían empezado... nada hay que me autorice, que me disculpe... antes que todo es necesario hacerme valer a sus ojos; antes que todo soy mujer.

Lind-Arahj hizo, pues, lo que hace toda mujer que quiere ser apreciada: se preparó a ocultar su amor en el fondo de su alma, y a no permitir a su semblante ni a sus palabras otra expresión ni otro lenguaje que el de una amistad solícita; pero separada del amor por una línea marcada de indiferencia.

Así es que cuando don Juan llegó a la casa de Lind-Arahj, por la puerta principal a través de los criados, y fué introducido en el recibimiento, mortificóle un tanto el encontrarle desierto y el escuchar la servil y fría fórmula de costumbre, pronunciada por un maestra-sala:

—Su señoría, mi noble ama, su plica a vuestra señoría la dispense si le hace esperar un momento.

Tras de lo cual y una reverencia en arco salió, no sin haberse doblado en otra profunda reverencia antes de desaparecer tras de la puerta.

Don Juan se encontró mortificado; se le recibía ni más ni menos que como a un conocido con quien no hay bastante confianza para prescindir de la etiqueta; y una de dos, ó el amor de doña Elvira no era amor, sino cálculo, ó el «decorum» femeníl se sobreponía en ella a la pasión. De cualquier modo, había en aquella conducta algo superior al amor, tal como don Juan le necesitaba: como una esclavitud, como una abnegación, como una idolatría.

Lind-Arahj por su parte necesitaba contenerse para presentarse a

don Juan después de un espacio bastante para dejar a cubierto el decoro; desde el momento en que le fué anunciado había corrido a su encuentro, y de pie, impaciente, con una mano puesta sobre el fiador de una puerta, esperó temblando, de una manera muy semejante a cómo tiembla una actriz que espera su primera salida ante un público a quien vuelve a presentarse después de mucho tiempo, y por quien no sabe, ó por mejor decir, no se atreve a asegurar cómo será recibida.

Al fin, después de un cuarto de hora, dominándose de una manera heroica, empujó aquella puerta, atravesó majestuosamente la cámara y fué a sentarse en el estrado.

Por mucho que don Juan hubiese puesto en acción su gigante pensamiento durante su encierro; por más que su genio privilegiado hubiese llegado, adivinándolas, a grandes consecuencias, partiendo de fatales principios; aunque hubiese sondeado y analizado su corazón, y comprendido por él a la mujer; por más que se hubiese familiarizado con su bello ideal, tratándole íntimamente, por decirlo así, en la larga soledad de su prisión, y llegado por esta misma familiaridad y por la comparación del resultado que había operado en él el amor sin restricciones de Magdalena, a crearse una línea de conducta que él creía invariable para la mujer, le faltaba lo que no reemplazan las más profundas y exactas teorías: la fuerza, el aplomo, y la seguridad adquirida por la costumbre.

Don Juan había formado su corazón; pero le faltaba el saber ser dueño de su semblante, de sus palabras, de su mirada; era, en fin, un estudiante que ha concluido su curso; pero a quien falta la práctica.

Así es que a pesar de haberse propuesto el aparecer cortésmente frío e indiferente a Lind-Arahj, no pudo reprimir la impresión que le causó su vista.

Lind-Arahj, para recibir a don Juan, había sustituido sus lutos por un traje de damasco sencillo, sin bordados ni joyas, pero admirablemente a propósito por su color, por su corte y por sus adornos, para hacer resaltar su hermosura.

Ancho, flotante, escaso para cubrir sus redondos hombros y sus deliciosos brazos, marcaba de una manera incitante sus magníficas formas, plegándose con una hechicera elegancia en torno de su talle, ceñido simplemente por una cinta azul, una camisa de encaje de Flandes, claro y transparente, se ceñía en una golita rizada alrededor de su cuello, como una débil defensa puesta a su desnudez por un pudor casi vencido, y sobre aquella golita descansaba, arrollándose, un tesoro de billantes rizos, que de tiempo en tiempo agitaban las auras que, entrando a través de los balcones abiertos en razón del calor, difundía en derredor un exquisito perfume arrancado a aquella magnífica cabellera, y una sola flor, una rosa de Alejandría, resaltaba su purísimo carmín entre el revoltijo desorden de los rizos.

Lind-Arahj había empalidecido como don Juan; pero como a él la suya, aquella palidez había acrecentado de una manera inmensa su hermosura; por decirlo así, la había idealizado; y aquellos labios de un leve color de rosa, entreabiertos y suspirantes por la pasión; aquellos ojos, que brillaban de una manera fija y sobrenatural sobre la mirada asimismo profunda y comovida del joven; aquel seno, que se levantaba poderosamente, dilatado por el deseo; el conjunto mágico, en fin, de todos los afectos que se retrataban en aquel divino semblante, produciendo una expresión imposible de hacer comprender, porque no hay lenguaje para ella, desconcertaron a don Juan; le dominaron, alterando su semblante, y fijando en él la expresión del goce infinito que le causaba la delirante, aunque muda acogida de aquella mujer, que tenía una hermosura bastante para haber hecho fijarse un empeño, y un empeño tenaz, en el alma de don Juan.

Pero aquellas tan explícitas expresiones pasaron como pasa uno de esos relámpagos, que, producidos por el calor, inflaman instantáneamente el espacio en una noche de verano. Dejaron de estar iluminados aquellos dos hermosísimos semblantes por la llama recíproca de

una pasión igual; cada una de sus almas apuró con una delicia indecible aquel tesoro de felicidad que mutuamente se habían prodigado y al rehacerse mutuamente se hicieron para sí la concesión de sus deseos.

—Oh! sí, me ama—dijo para sí Lind-Arahj—; será mi esposo.

—Su alma es mía—pensó don Juan—; será mi querida.

Pero como ambos pensasen de un mismo modo, como ignorasen hasta qué punto circunstancias desconocidas podían alterar sus propósitos, se colocaron mutuamente en el terreno de una cortés reserva. Eran dos conquistadores empeñados en una misma empresa, y antes de medir sus fuerzas se reconocían.

—Oh, don Juan!—exclamó doña Elvira de la manera más natural—; ¿de dónde salís, qué ha sido de vos?

—Mi vida ha sido muerte, señora—contestó don Juan—, porque mi vida es la divina luz de vuestros ojos.

—Ah, don Juan!—exclamó ella afectando una hechicera expresión de incredulidad—; me haréis pensar que habéis pasado este tiempo muy gratamente ocupado, y que las venturas de amor os han puesto tan bien con él, que no acertáis a ver sino con sus ojos en todas partes y para todas.

—En cuanto a vos, señora, pruebas tenéis sobradas, de cuánto os amo... desde antes de esta fatal enfermedad que me ha puesto en las inflexibles manos de los médicos.

—Y os han hecho sufrir mucho esos miserables?—exclamó Lind-Arahj, en cuyo acento, dulcemente íntimo, y ligeramente tembloroso, se revelaba la emoción que en vano pretendía contener.

—Me han robado, señora, cuánto puede hacer aceptable la vida—; contestó con acento profundo don Juan—; me han reducido a un rabioso estado de impotencia y desesperación; me han transformado entre sus manos y han endurecido mi corazón; le han hecho de diamante.

—Ah! ¡os han atormentado!—exclamó ya sin reserva Lind-Arahj, revelándose como la mujer enamorada que se estremece ante la pintura de los sufrimientos del ser que ama.

—Han torturado mi alma, señora, me han alejado de todo cuanto amo, me han imposibilitado de correr a una lid donde han debido brillar todas las nobles espadas de España, me han hecho perder una a una la fragancia de esas hermosas flores del alma, que se llaman ilusiones, y me han arrojado al mundo, disecado, muerto como un

cadáver viviente... pero acaso lo exigía mi salud!

—Vuestra salud! ¡me hacéis la ofensa, don Juan, de recatarme, a mí, que soy vuestra amiga, vuestra más tierna amiga, lo que pueda haber acontecido durante ese funesto y largo plazo que habéis pasado en una prisión... ahorrado tal vez insultado, acaso despedazado por la tortura...!

Lind-Arahj pronunció sus últimas palabras como un gemido.

—Escuchad señora—dijo don Juan—; tened presente que estaba resuelto a que nadie vislumbrase jamás esa prisión, que me ha herido en mi voluntad y en mi orgullo.

—¡Conque era verdad?

—Sí, es verdad, señora.

—¿En la inquisición?

—En la inquisición.

—¿Y de qué os acusaban?

—De nada.

—¡Oh! si de nada os acusaban, no os habrán preguntado nada; no os habréis visto en el caso de negar, y...

—El tormento, señora, hubiera sido inútil para mí; hubiera muerto sin acusarme, mintiendo, en el caso de que mi enemigo hubiera sido tan infame que hubiera querido asesinarme.

—Y... ¡quién era ese enemigo, don Juan?

—Lo ignoro, señora.

—Y yo lo sé... yo le ví... ví prenderos la noche del mismo día en que prendieron a una mujer, y en el mismo sitio en que ella fué presa... acaso esa mujer...

—Esa mujer, señora, era una pobre mujer; un devaneo sin consecuencia, al que un fraile hediondo quiso dar importancia; esa mujer no existe.

—¿Que no existe!

—Hoy ha habido un auto de fe, señora.

—¡Oh! ¡qué horror! ¡y habéis visto morir impasible a una mujer a quien habéis amado?

—Ya os he dicho, señora, que aquello era un simple galanteo; menos que eso: una cómica, una bolera, una de esas mujeres cuya posesión se compra por lujo; una mujer a quien se arrojan a un tiempo oro y desprecio.

—¡Oh! ¡dónde habéis adquirido esas costumbres, don Juan?

—Costumbres corrompidas! ¡no es eso lo que queréis decir, señora? tenéis razón, y vuestra pureza no concibe cómo en un país donde se lleva el rosario junto a la espalda, donde se exagera el decoro, donde tan duramente se juzga a la mujer, existan hombres que se llaman católicos y caballeros, y que, sin embargo, se disputan los viles favores

TELEFONOS

Redacción . . . 25348
 Administración . . . 26367
 Conferencias . . . 25809

El Liberal

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 30

SUSCRIPCION

Sevilla un mes . . . 2,50 p.
 Provincias trimestre. 7,50
 Extranjero . . . 15

En vísperas del sorteo

El primer puesto de la "cola" lo ocupa un ex alcalde socialista

Madrid 20.—La «cola» que para presenciar el sorteo de la lotería de mañana se formó hace unos días, estaba en la mañana de hoy con 55 colistas.

Ocupa el primer puesto José Villegas Martín, de treinta y tantos años, campesino, natural de Logros (Granada), actualmente sin trabajo. Villegas ha sido alcalde socialista en su pueblo, de donde marchó con motivo de la revolución de Octubre de 1934. El segundo puesto lo ocupa Desiderio Rodrigo, natural de Tarazona, también campesino sin trabajo. El tercero Wenceslao Sánchez, oficial sastre sin trabajo, y el cuarto Ramón Hevia, minero de Mieres (Asturias). Todos éstos llevan cuatro días en la cola.

Los colistas se lamentan de que no han recibido ningún obsequio. Únicamente de un cuartel les enviaron algo de rancho, cosa que también hicieron los marineros del ministerio de Marina.

En Barcelona se juegan unos 29 millones de pesetas

Barcelona 20.—En la sección de loterías de la Delegación de Hacienda de esta ciudad, se recibían aún a última hora de la tarde las liquidaciones de vendedores de lotería. No hay, por tanto, posibilidad de adelantar una relación de la cantidad que se juega en la provincia, aun cuando se cree que la cifra será muy aproximada a la del pasado año, ó sea unos 29 millones de pesetas.

La lotera doña María Illa ha denunciado que el Centro Tradicionalista de Rubí le encargó reiteradamente la reserva de vigésimo por valor de diez mil pesetas. En vista de la hora avanzada y de que no podía devolverlos a la Hacienda, denunció el hecho al Juzgado por creerse estafada en dicha cantidad.

Acuerdos del Ayuntamiento relacionados con el atraco

Madrid 20.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión gestora del Ayuntamiento, el señor Villamil propuso que a los dos funcionarios heridos por los atracadores por su resistencia a entregar el dinero, se les gratificara con 1.500 pesetas á cada uno, lo que se aprobó.

Se propuso también que se le autorizara para premiar en la forma que sea procedente, y hasta la cifra de 75.000 pesetas, los servicios prestados por el cuerpo de Policía con relación con este asunto. Se adhirió a los elogios dedicados a la Policía, el señor Baixeras y Aleix, y el señor Aragón propuso a su vez, y se aceptó también, que se solicite del Gobierno que se otorgue al Cuerpo de vigilancia la insignia de la Orden de la República, verificándose un acto público y solemne para su entrega, cancelando así olvidos y vejámenes tenidos para estos funcionarios.

Política francesa

Al regreso de Ginebra, el Sr. Laval informa al Presidente

París 20.—El señor Laval, que llegó esta mañana, fué recibido por el Presidente Lebrún, con el cual conferenció durante una hora.

El señor Laval expuso las condiciones en que se ha desarrollado la última reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. También examinaron la situación interior. No hay propósito, por ahora, de reunir el Consejo de ministros.

Los debates previstos en el Senado sobre las Ligas y en la Cámara sobre política extranjera, se desarrollarán en las fechas previstas, el lunes y viernes próximos.

En los círculos políticos se cree que estos debates terminarán satisfactoriamente.

Una proposición encaminada a revisar los Tratados de paz

Londres 20.—Unos doce diputados conservadores y liberales han presentado a la Cámara de los Comunes una proposición encaminada a lograr la revisión de los Tratados de paz.

La proposición declara que debería proponerse a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que ponga en juego el artículo 19 del Pacto para lograr las revisiones necesarias de los Tratados existentes y la pacificación del mundo.

¿No hará este Gobierno las elecciones?

La gravedad del momento internacional desplaza el interés político y hace depender de él la situación del Gobierno

Madrid 20.—Las conversaciones que estos días vienen celebrando el jefe del Gobierno con determinados jefes de partido, entre ellos los señores Cambó y Martínez de Velasco, obedecen al panorama preelectoral. Parece ser que los señores Martínez de Velasco y Melquiades Álvarez se resisten a última hora a desglosarse del bloque de derechas, por entender que determinadas regiones como Asturias, darían un triunfo aplastante a las izquierdas. Además de otras consideraciones de orden político que tienen estrecha relación con la actitud que pueda adoptar el partido radical, por lo cual se esperan con interés las deliberaciones del Consejo nacional de este partido que comenzarán mañana, la visita que anoche a última hora hizo al ministro de la Gobernación don Cirilo del Río tiene estrecha relación con todas estas conversaciones y nos afirmamos una vez más en cuanto venimos diciendo respectivamente a la posible participación de don Miguel Maura en el Gobierno que haya de hacer las elecciones. Por esto, no sería nada de extraño que hubiera una crisis parcial antes de la publicación del decreto de disolución de Cortes.

Se comentó ayer mucho la situación de las fincas incautadas a la Compañía de Jesús en Barcelona, pertenecientes a la llamada Sociedad «La Educación». Son doce ó catorce fincas que representan un volumen de unos treinta millones de pesetas. Todas estas fincas se habían entregado a la ciudad de Barcelona para que se dedicasen a la enseñanza. En efecto, allí recibían instrucción elemental y superior unos cuarenta mil jóvenes en Institutos, escuelas elementales y Escuela Normal. Como se sabe, el señor Pascual Leone solicitó los expedientes de las fincas incautadas para que vinieran a la Cámara con objeto de evitar su devolución. No se trajeron, y aprovechando la crisis se desplazó de gobernador general al señor Villalonga, quien se incautó de las fincas. Precisamente era esta la persona que en Valencia era el intercedor, más bien dicho, el representante de los jesu-

tas en dicha ciudad, hasta que fué elegido diputado a Cortes y ahora ostenta esa representación de los jesuitas el hermano del señor Villalonga. Como detalle curioso podemos decir que el delegado del Gobierno era el delegado de Hacienda y después se nombró al señor Pérez Olaguer, suegro del que fué subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo.

A última hora hizo el presidente de las Cortes una declaración importantísima a los periodistas. Dijo que la situación del Gobierno estaba pendiente de los graves acontecimientos que se producen en el orden internacional. Comprenderá usted—nos dijo—que todos nuestros problemas se empujueñen y pierden relieve, adquiriendo el primer plano los proble-

mas internacionales, que preocupan en este momento al Gobierno de manera extraordinaria. No es para menos. Por lo tanto, no se puede hablar, por ahora, del decreto de disolución de Cortes, hasta tanto que no se despeje la situación internacional, porque si por la gravedad de las circunstancias hubiera que convocar el Parlamento urgente? Sigán ustedes a pista por ahí, que es por donde se desenvuelven los acontecimientos políticos.

Al ser conocidas estas declaraciones por algunos jefes políticos, dijeron que, sin restar importancia a la gravedad internacional, son manejos del conglomerado de derechas, que quiere precipitar los acontecimientos ante la perspectiva de derrota que les ofrecerán las elecciones.

Horrible catástrofe en el puerto de Santos

A bordo de un vapor sueco se produjo una explosión que ocasionó numerosas víctimas, la pérdida de un buque y el incendio de unos almacenes

Buenos Aires 20.—Noticias procedentes de Santos dicen que a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie», de tres mil toneladas, se ha producido una terrible explosión, que se oyó en toda la ciudad. A consecuencia de la explosión se incendiaron dos almacenes.

Resultaron muertos la mayor parte de la tripulación del «Brittmarie» y varias personas que se encontraban en las inmediaciones.

Más detalles de la catástrofe

Río Janeiro 20.—Noticias procedentes de Santos dicen que se calcula en más de veinticinco el número de personas que han resultado muertas a consecuencia de una serie de explosiones registradas a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie».

La explosión se produjo en medio

del barco y fué tan enorme que quedaron rotos los cristales de las casas comprendidas en un amplio radio.

El pánico causado por la explosión fué enorme. Los familiares de los obreros que trabajaban en el puerto los buscaban desesperadamente al saber que se había declarado un formidable incendio en los almacenes.

El «Brittmarie» llevaba carga de azufre y salitre.

La explosión arrancó la pared superior de la embarcación, lanzándola al espacio, é incendió dos almacenes de mercancías.

El «Brittmarie» se hundió en cinco minutos.

El capitán y varios miembros de la tripulación se encontraban en tierra en el momento de ocurrir la explosión, por lo que se han librado de una muerte segura.

Del conflicto italo-etíope

Inquietadoras gestiones de Inglaterra con motivo de la aplicación de sanciones

Londres 20.—Se ha sabido que Gran Bretaña ha hecho una gestión cerca de determinadas potencias mediterráneas para preguntar si han adoptado precauciones militares y navales en previsión de dificultades que puedan surgir con motivo de la aplicación de las sanciones, así como si estaban dispuestas a practicar en caso de ataque contra la flota inglesa la asistencia mutua prevista en el párrafo tercero del artículo 16.

En Londres se desea que se plantee esta cuestión en Ginebra antes de la discusión de cualquier proyecto que tienda a reforzar las sanciones económicas; pero no se indica hasta ahora si Gran Bretaña tomará la iniciativa de ello.

Hay que recordar que en el discurso que pronunció ayer en la Cámara de los Comunes el señor Hoare, llamó la atención de la Asamblea sobre el carácter urgente y capital de la asistencia mutua sin reservas.

Reunión del gran Consejo fascista

Roma 20.—A las diez de la noche se ha reunido nuevamente en el Palacio de Venecia el gran Consejo fascista.

Poco antes de la reunión del gran Consejo, se ha anunciado oficialmente que el conde de Ciano, yerno de Mussolini y ministro de Propaganda, había sido nombrado miembro del mismo.

MADRID

EL CONGRESO DE SINDICATOS CATOLICOS

Madrid 20.—Esta mañana ha continuado el primer Congreso unitario de Sindicatos obreros profesionales de España.

La sesión comenzó a las once de la mañana con la discusión del anteproyecto de Reglamento para la constitución de una entidad unitaria. Se acordó que esta entidad se denominase Confederación Española de Sindicatos obreros.

Con ligeras modificaciones se aprobaron los tres primeros artículos con todos los apartados en ellos contenidos.

Los reunidos quedaron enterados del fallecimiento de un obrero de Algeciras, noticia que llegó cuando se estaba deliberando. Todos los congresistas rezaron una oración por su alma.

Los señores Insausti y Sabador hicieron constar que era necesario realizar una labor verdaderamente cristiana y de justicia social, aunque en el nombre de las entidades no figure el número expresivo de la profesionalidad.

El presidente de la Confederación de Sindicatos católicos obreros, señor Alarcón, se adhirió a las palabras anteriores, y prometió que haría las gestiones necesarias para que los compañeros que no estaban conformes con lo acordado, reconocieran la necesidad de obrar en tal sentido y no produjeran una escisión cuando se estaba llevando a término la unión de todos los obreros católicos.

Se aprobaron varias bases del Reglamento.

El señor Martí Olucha no aceptó la presidencia de la Mesa de discusión, alegando que, aunque su actuación como congresista era puramente profesional, podía prestarse a torcidas interpretaciones su designación, por ser actualmente diputado a Cortes.

GESTIONES DE UNA COMISION

Madrid 20.—Se encuentran en Madrid los señores Más Yebra y Cardelies, presidente y secretario de la Cámara de la Propiedad de Barcelona, con objeto de realizar determinadas gestiones relacionadas con el arbitrio sobre solares que, autorizado por el Parlamento catalán, impuso en el año 1933 el Ayuntamiento barcelonés, fundándose en la necesidad de nivelar su presupuesto.

Estiman los señores Más Yebra y Cardelies que, puesto que el Parlamento catalán autorizó solamente la imposición de dicho arbitrio para el presupuesto del año 1933 y su prórroga que no puede ser superior a un año, es ilegal la pretensión del actual Ayuntamiento de intentar cobrarlo en el último trimestre de 1935 y en el presupuesto de 1936. Para exponerles estos puntos de vista, visitaron los señores Más Yebra y Cardelies a los señores Portela Valladares y Chanaprieta, y se proponen continuar hoy sus gestiones, entrevistándose con diversas personalidades políticas.

Información de Provincias

ATACADORES CONDENADOS

Barcelona 20.—Ante el Tribunal de Urgencia se vió esta mañana la causa seguida contra Liberto Ruiz, Vicente Pérez, Francisco Rosales y Salvador Pensa, procesados por el atraco al Banco de Gironella, hecho ocurrido el 25 de Octubre.

Después de las pruebas y de los informes, el Tribunal dictó sentencia, por la que se condena a Vicente Pérez, Angel Martínez, Francisco Ruiz y Salvador Pensa a ocho años, cuatro meses y un día de prisión, por cada uno de los dos delitos de robo a mano armada, y a Liberto Ruiz a dos años por tenencia y dos penas de seis meses por los dos delitos de robo, apreciando la atenuante de ser menor de diez y ocho años.

«MISS BARCELONA 1933» NO PODRA DIVORCIARSE

Barcelona 20.—El Juzgado que interviene en el pleito de divorcio promovido por Concepción Sarrabia, «Miss Barcelona 1933», contra su esposo Joaquín Costa, ha resuelto que no procede el divorcio por no haberse comprobado los extremos alegados por la demandante. El pleito pasará a la Audiencia para su definitiva resolución.

EN LIBERTAD BAJO FIANZA

Barcelona 20.—Mediante fianza de veinticinco mil pesetas ha sido puesto en libertad el procesado por los sucesos ocurridos en Villafraanca en Octubre último, don Salvador Hernán.

MANIFESTACIONES DEL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Barcelona 20.—El delegado general de orden público, señor Martín Bágua, al recibir a los periodistas les manifestó que había llegado de Madrid una orden circular disponiendo se concedan vacaciones de Pascua a los funcionarios que lo soliciten.

Dió cuenta, después, de unas coacciones sobre las obreras de una fábrica de pañuelos situada en la calle Aurora; en estos incidentes re-

sultó herida la obrera Emilia Llorente por tres compañeras suyas, que fueron detenidas y puestas a disposición del Juzgado.

LA PROMESA DE LOS CONSULES DE LA LONJA

Valencia 20.—El Consejo del Consulado de La Lonja está preparando la fiesta anual con motivo de la jura ó promesa de los cónsules y demás miembros de dicho Consejo, que ha de celebrarse cada año el primer día de Navidad, según la tradición que empezó hace 652 años. El Consejo ha acordado designar como orador del acto al diputado y economista distinguido don Ignacio Villalonga, ex gobernador general de Cataluña, prescindiendo en absoluto de su filiación política.

JUBILO POR LA FIRMA DEL TRATADO CON FRANCIA

Valencia 20.—Ha producido gran júbilo entre los elementos naranjeros el telegrama del ministro de Agricultura recibido anoche a las nueve y media dando cuenta de haberse firmado el tratado con Francia.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Valencia 20.—A unos doscientos metros de la estación de Benitama, y por causas que se ignoran, volcó una camioneta, resultando muerto el vecino de Villanueva de la Jara Lázaro Bueno.

EL CADAVER DE UN MENDIGO

Berja 20.—Un peón caminero ha denunciado esta mañana al Juzgado que en la carretera de Ugijar a Adra, y en el sitio denominado Cuaremas, a pocos metros de la cuneta, había aparecido el cadáver de un mendigo.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde se será practicada la autopsia. No se ha encontrado en el cadáver documento alguno que sirva para su identificación.

ACCIDENTE MORTAL

Avila 20.—En las afueras del pueblo de Villarejo del Valle el anciano León Agustín Sánchez, que habitaba en una choza completamente sola, se cayó sobre la lumbre cuando preparaba la cena, pereciendo carbonizado.

LOS ACCIDENTES DE LA CIRCULACION

Ferrol 20.—Debido al mal estado del camino, volcó en Castros un camión cargado de piedra, que guiaba Jesús Alvarez, de 62 años, el cual resultó muerto a consecuencia del accidente.

PARA LA CONSTRUCCION DE UN CENTRO OBRERO

Ferrol 20.—El Ayuntamiento ha acordado ceder unos terrenos de su propiedad para la construcción de un centro obrero de cultura, cuyas obras comenzarán en breve.

LA ESTANCIA DE D. FERNANDO DE LOS RIOS EN CANARIAS

Las Palmas 20.—Don Fernando de los Ríos hizo una excursión por los campos de ésta y elogió grandemente a los labradores de Las Palmas, que han creado una gran riqueza agrícola.

Interrogado el señor De los Ríos por un redactor de «El Tribuno», el ex ministro se negó en absoluto a hacer declaraciones políticas de ninguna clase.

Por la noche, la izquierda federal le obsequió con una comida íntima, y hoy ha embarcado para Tenerife. A su regreso a Las Palmas dará una conferencia en el Teatro Municipal.

PARA BATIR A LOS LOBOS

Avila 20.—El gobernador ha autorizado al alcalde de Navacepedilla para que organice batidas con objeto de extirpar de aquellos alrededores los lobos y otros animales dañinos, que están causando grandes destrozos en el ganado.